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Mai románok 
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bdrát állítottak fel.
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Az zz&dzai fejíítt

.Viliiden a jól bevált recipe szerint történik.
— numerus valacMcus mozgalom szeretné 

magát népszerűsíteni.
Ezxranyu igyekezete annál nagyobb és el- 

kts1 redettebb, minthogy a hetvenkét nemze­
ti parasztpárti tagozat Idzül mindössze hét 
(- i! lakozott le Vaida Sándor mozgalmához.

Jelszavakra van tehát szükség, amelyek 
meg fogják a primitiv lelket és események­
re, amelyek impressziót keltsenek és meg­
mozgassák a szenvedélyeket az uj színekkel 
átfestett, de alapjában véve régi zászló kö­
rül.

És ha a <55 milliós Németországban 500 
ezer zsidóval szemben az antiszemitizmus bá­
mulatos eszköznek bizonyult a tömegek meg- 
széditésére, miért ne élnének a numerus va- 
lnchicus szellemi vezetői is ezzel az eszköz­
zel? Aliért ne kavarnák fel a szenvedélyeket, 
miért ne ostoroznák a nyers ösztönöket, ha 
ez a hívek szaporodásával jár, a szavazatok 
számának emelkedésével, tehát a hatalom re­
ménységéhez való közelebbre jutással?

Egy ilyen mozgalom vezetőinek szemében 
azután nem játszik szerepet, hogy a jelszó 
embertelen, az eszközök unfairek és hazu­
gok.

Amikor egy ilyen megmozdulás hatalomra 
tör, hitleri mintára félretesz minden skru- 
pulust.

A Patria mai számában nagy szenzációt 
tálal fel a valachieus mozgalom hívei és ba­
rátai számára. A Cion bölcseinek jegyző­
könyvei második, átdolgozott és romániai 
viszonyokra alkalmazott kiadása ez a kohol­
mány. Nem kevesebbet vél tudni a Patria, 
mini azt, hogy az oradeai zsidó tőkések an- 
tSvalaclücus frontot szerveztek meg és erre 
a célra néhány óra alatt több, mint ötmillió 
lejt adtak össze.

Nem részletezzük a tudósítás hangját és 
egyéb értesüléseit, amelyek hitlerista rend­
szerességgel pontokba is varaiak foglalva.

Cáfolni egy ilyen koholmányt, vagy vitá­
ba szállni szerzőivel amúgy is hiábavaló fá­
radtság. Mert a Patria éppoly jói tudja, mint 
mi, hegy valótlan az, amit leírt.

De tudatosan csinálja ezt, hogy- egyrészről 
megverje a reklám nagy- dobját a mozgalom 
körül, másrészt hecceljen a zsidók ellen és 
harmadsorban, hogy igyekezzék kompromit­
tálni azokat a becsületes román politikuso­
kat, akiknek a mai zivataros időkben van 
bátorságuk kiállani a szájtépő demagógiával 
szemben.

ismerjük ezeket a metódusokat és ismer­
jük az embereket is, akik alkalmazzák.

Csak azt nem tiúltuk volna sohasem elkép­
zelni, hogy ezek az emberek valaha is kap­
hatók lesznek ilyen metódusok alkalmazásá­
ra.

Franciaország lődelegátnsa átnyújtotta a francia 
panasziratot a népszövetségi főtitkárságnak

Csütörtök délben a berlini ©Sasz 
nagykövet is éíeshartgii tiltakozó 
jegyzéket nyújtott át Neurath 
külügyminiszternek

Flandin hatalmas Rémeteílenes beszédet 
mondott a szenátusban, amelyben meg­
állapította, hogy Németország nem őmcént 
tette le a fegyvert, hanem legyőzték

Szombaton Párizsban összeül a háromhatalmi 
kormányfériiuí értekezlet

Berlin, március 21. A francia jegyzék átnyujtása után Neurath külügyminiszter 
Cerutti berlini olasz nagykövetet fogadta kihallgatáson, aki ezallcalommal az olasz 
kormány tiltakozó jegyzékét nyújtotta át a március 16-i német nyilatkozattal kap­
csolatban. Az olasz jegyzék áinyujtásáról a délutáni órákban . a német kormány 
hivatalos közleményt adott ki, éppúgy, mint közvetlenül azelőtt a Francois Poncet 
által átnyújtott francia jegyzékről is.

A német közlemény hangoztatja, hogy a birodalmi külügyminiszter a francia 
jegyzék áttanulmányozása után nyomban közölte Francois Poncet berlini francia 
nagykövettel, hogy a birodalmi kormány kénytelen visszautasítani a jegyzék indo­
kait, mert azok nem vetnek számot a tényleges helyzettel.

Az olasz jegyzékről kiadott német hivatalos közlemény megállapítja, hogy 
az olasz kormány felfogása szerint a -német kormány egyoldalulag kíván változ­
tatni a versaiUesi békeszerződésen. A ni vernef közlemény az olasz jegy­
zék állításait és indokait is visszautasítja és rámutat arra, hogy éppen a hatal­
mak voltak azok, akik a szerződésben foglalt leszerelési Ígéretük benemtartásával 
megszegték a versaülesi szerződést.

ni

A francia panaszirat indokai

UuUá csiíía^&k
Napjainkban a politikai élet egének csilla­

gai feltűnően rövid ideig tartják meg ragyo­
gásukat.

Gyorsan tűnnek fel ezek a csillagok és 
gyorsan hanyatlanak le, akár csak a nyári 
ég meteorjai.

Lehuilanak és nyomukban sötétség támad: 
az emberi agyak és az emberi lelkek sötét­
sége.

A hálás utókor napjainkban fenomenális 
gyorsasággal változik át hálátlan utókorrá, 
olyan gyorsan, hogy szinte nem is érdemes 
a nagyság egére felröppenni azoknak, akik 
uz egekbe kívánkoznak.

Az egész úgy tűnik fel, mintha a tömegek 
f sak azért emelnék csillagokká bálványaikat, 
hogy azután kéjes kárörömmel dobják őket 
a szemétdombra.

Tegnap olvashattuk, hogy Venizeloszt, a 
görög egység és a görög köztársaság meg­
teremtőjét, haza első száma közellenségének 
my}'várniották; ami röviden azt jelenti, hogy 
szabad zsákmánya lesz belőle minden haza­
fias petrolőmek és soviniszta-fasiszta ka­
landornak.

Ha történetesen Venizelosz győzött volna, 
úgy valószínűleg ő nyilvánította volna első 
számú közellenséggé Kondilisz tábornokot, 
vagy Csaldarisz miniszterelnököt.

A múlt érdeme nem számit, napjainkban 
nincsenek többé stabil nagyságok, legfeljebb

I A párizsi lapok értesülései szerint Fran- 
j ciaország a népszövetségi alapokmány 11.
* cikkelyének 2. szakasza alapján emel pa- 
: naszt Németország ellen a Népszövetség- 
I nél. Ez a szakasz jogot ad a népszövetségi 
‘ tagállamoknak arra, hogy felhivassák a 
1 Népszövetség figyelmét, ha a békét meg- 
! zavaró jelenségekről kell tudomást ven-
* niök.
\ Genfi jelentés szerint Massigli francia 
; népszövetségi fődelegátus átadta a fran- 
! cia panasziratot a népszövetségi főtitkár- 
■ ságnak. A népszövetségi főtitkárság a pa- 
i naszirat kézhezvétele után nyomban érint- 
[ kezést keresett Rüzsdi Áras török külügv- 
j miniszterrel, a tanács jelenleg! elnökével, 
í a tanácsülés időpontjának megállapítása 
I érdekében.
I Valószínűnek tartják-, hogy a Nép- 

szövetség tanácsát a francia panasz­
irat ügyében március 28-ra fogják 

összehiv-ni, rendkívüli ülésszakra.

Flandin éles filippikája Német­
ország ellen

Flandin francia miniszterelnök tegnap a 
szenátus ülésén beszédet mondott, amelyben 
megindokolta azt, hogy miért tartotta szük­
ségesnek kormánya a katonai szolgálati idő 
felemelését. Rámutatott arra, hogy ezt a há­
borús születéscsökkenések által támadt ki­
sebb ujonclétszám miatt vezették be és csak 
átmeneti intézkedésnek szánta. Ha béke- 
sugarak árasztanák el valamikor Európa 
egét, a francia kormány hajlandó lesz idö- 
előtt is leépíteni a rendelkezést. A miniszter- 
elnök ezután a német fegyverkezéssel és az

általános védkötelezettség bevezetésének 
j Preklamálásával foglalkozott.
I A németek úgy állítják be a dolgot — 
{ mondotta Flandin —, hogy lépésük vissza- 
I vágás az angol Fehér Könyvre és a francia 
I katonai szolgálati idő felemelésére irányuló 
j intézkedésre.
1
' Ezzel szemben a valóság az, hogy a né- 
. met fegyverkezés már régóta folyik és 
i csalt a nyilvánosságra hozatalt válasz-
■ tolták meg most tudatosan és célzato-
j san.

i A francia kormány a Népszövetséghez fordul, 
I melynek alapokmányát sérti a német fegy- 
I verkezés és a véderőkötelezettség bevezetése. 
5 Mi lenne a nemzetközi jogból, hogyha vala­

melyik nemzet egyoldalulag kivonhatja ma­
gát a vállalt kötelezettségek alól ?

Németországot terheli a világ- 
j hábora felelőssége

í Flandin a továbbiak során éles szavakkal 
j hangoztatta, hogy minden ellenkező hireszte- 
i léssel szemben igenis Németországot terheli 
I a világháború felelőssége és nem igaz az sem,
■ hegy önként tette volna le a fegyvert.^

I Letette a fegyvert, mert a szövetséges 
! és társult hatalmak győztek és győz- 
j nének ezúttal is,

i ha uj háborúra kerülne sor. (óriási tapsvihar 
i és éljenzés.)
I Valótlan az az állítás is, hogy Francia- 
I ország nem szerelt le. A békeállományra való 
; áttérés során a hadiállományt 59 százalékra 
I mérsékelték, a katonai szolgálati időt három 
I évről egy évre szállították le és igy tartot-
! (Folytatása a 8. oldalon)

! stabil álnagyságok vannak.
1 Venizelosznak csupán az a vigasztalása

lehet, hogy szomorú sorsában nem ál! egye­
dül.

Nemrégiben Trotzkijt nyilvánították az 
• orosz proletár-haza első számú hözelíenségé- 
\ vé, azt a Trotzkijt, alti nélkül már csak a

múlt emléke volna a forradalmi Oroszország.
E korszak dekadenciáját ez a két jelenség 

jellemzi legjobban. Nincs többé érdem, nincs 
többé érték, csupán a siker és a nyers erő 
számit, Aki bírja, az győz s akit legyőznek 
abból hulló csillag lesz még abban az eset­
ben is, ha valódi csillag volt.

VILÁG TVKBM

Harcra készes éti 
a német hadsereg

A Gringoire című francia folyó­
irat legutóbbi száma közli az aláb­
bi rendkívül érdekes cikket.

Az egész német katonai szervezet az of- 
fenziva elvén épüi fel. A németek gyors, 
azonnal megmozgatható és számszerűleg 
hatalmas repülőrajokat teremtettek, pán­
célos tankokat, gyilkos gázokat, rendkívül 
gyors szállítási eszközöket és stratégiai 
vonalakat, amelyeknek segítségével hatal­
mas embertömegeket vethetnek a megle­
pett, tétovázó és demoralizált ellenségre. 
Számos autóutat építettek ki a Rajna 
felé, öt uj vashidat Duisburg, Langenfeld, 
Ludwigshafen, Maxau és Spire mellett, öt 
hidutat Emerich, Diusburg Urdingen, Neu- 
with és Rudesheim közelében. Csupán ezen 
hidak megépítése 50 százalékkal fokozza 
a német hadsereg szállítási lehetőségeit 
1914-gyel szemben.

A németek jelentős mértékben kiépítet­
ték országut-hálózaíukat. Az egész birodal­
mat keresztül-kasul szelik a helyrehozott 
régi és az uj utak, amelyeknek hálózata 
ma több mint 25 ezer kilométer hosszúsá­
got képvisel. Ehhez járul még 7000 kilo­
méter autcut.

A látszat szerint a németek a háború 
után elhanyagolták a nehéz tüzérséget. A 
valóságban a Reichswehr jelentős nehén 
tüzérséggel rendelkezik. A német nagyve­
zérkar mindenesetre igyekezett a nehéz tü­
zérség hatáskörének egy részét az aviati­
kára áthárítani. Ez hozzá tartozik ahhoz a 
koncepcióhoz, amely a jövő háborújában a 
német hadsereg számára mérvadó lesz: 
brüszk támadás, kierőszakoltan gyors of- 
fenziva, az ellenség demoralizálása. Ennek 
a koncepciónak a megvalósításában a ne­
héz tüzérség csak szerény szerepet játszik. 
Kezelése ugyanis nehézkes és immobilizál 
embereket, akiket más egységeknél hasz­
nosabban lehetne felhasználni. Anélkül, 
azonban, hogy a nehéztüzérség tanulmá­
nyozását és kiépítését elhanyagolták vol­
na, uj ágyutipusokat teremtve és azokat 
nap-nap után tökéletesítve, a németek az 
utóbbi időben inkább egy másik fegyver­
nemet kultiváltak, amely céljaiknak in­
kább megfelel, az aviatikát.

A repülőgépek az ellenséges vonalakon 
belül nagy területeken okozhatnak káro­
kat. Bebizonyosodást nyert, hogy nem le­
het egy repülőrajnak a vonalon való át­
haladását megakadályozni. Meg lehet tá­
madni egy, vagy több gépet is, de nem le­
het fentartani az összeseket. A repülőgép­
bombázásnak, borzalmas előnyei mellett 
megvan az a hátránya, hogy kevésbé pon­
tos, mint egy tüzérségi atak. Mindaddig, 
amíg egy üteget el nem hallgattatnak, 
vagy szét nem rombolnak, a nehéz ágyú 
súlyos károkat idézhet elő az ellenséges 
sorokban. Ezzel szemben olyan pontokon, 
ahol több ember koncentrálódik, valamint 
a harcvonaltól messzefekvő állomásokon 
automobil-parkok, tartalék-seregek, petró­
leumraktárak, arzenálok fölött úrrá lesz a 
modern repülőgép, amely áthalad az el­
lenség védővonalán és gyújtó bombáival, 
dobbanó szereivel, vagy mérgesgázaival 
félelmetes fegyverré válik. Németország 
úgyszólván a semmiből varázsolt elő egy 
hatalmas aviatikát, amelynek a hitlerista 
rendszer hatalmas impulzust adott a to­
vábbi fejlődéshez. Az aviatika ma tekin­
télyes fegyvert képvisel, kipróbált, nagy­
számú és ügyes vezetők kezében.

A versaillesi szerződés felhatalmazta 
Németországot tizenhat repülőgép karban­
tartására és betiltotta a harci aviatikát. 
Ma Németországnak ötven repülőtere van. 
Az aviatika megoszlik polgári és katonai 
repiilészet között. Előbbi magában fog­
lalja a kereskedelmi és sport aviatikát. A
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repüíészet összes ágai Goring tábornok 
légügyi miniszter kezében vannak össz­
pontosítva. A kereskedelmi és sportaviati­
ka személyzete ugyancsak kiképzésben ré­
szesül. A német aviatika ezért a legvesze­
delmesebbek egyike egész Európában. Csak 
nem száz repülőraj és ezerötszáz teljesen 
uj készülék fölött rendelkezik, amelyeknek 
motorjait részben Anglia szállította. A va­
dász-bombázó és megfigyelő pilóták szo­
lid kiképzésben részesülnek. A kereske­
delmi és sportaviatika kimeríthetetlen for­
rása a pilótáknak, mechanikusoknak, szak­
értőknek a katonai repülészet számára. A 
sportaviatika egymagába 4500—5000 pilóta 
fölött rendelkezik. Németországnak össze­
sen mintegy négyezer a háborúban hasz­
nálható repülőgépe van, és közel nyolcezer 
pilótája, valamennyien katonai kiképzésben 
részesültek. A német vezérkar számításai 
szerint a német repülők naponta kétszáz 
tonna bombát dobhatnak Párizsra, Lon­
donra. 50 tonnát kisebb városokra, mint 
Toulouse, Lyon, Bordeaux, Marseilles, Nan­
tes, etc.

A németek nagy fontosságot tulajdoní­
tanak a tankoknak és ellentankoknak. A 
repülőgép mellett a tank a jövő háborújá­
nak legfélelmetesebb fegyvere. Minden had­
sereg számára adódik a feladat, hogy mi­
nél nagyobb számú különböző fajsúlyú 
tank fölött rendelkezzék, főleg olyan pán­
célos tankok fölött, amelyeket az ellenség 
nem tud átlőni s olyan antitank-anyag fö­
lött, amely harcképtelenné tudja tenni az 
ellenséges tankokat. A tankoknak folyta­
tott harcban azoknak száma is kimagasló 
szerepet játszik. A francia kamara Petain 
marsall kérésére 800 millió frankot sza­
vazott meg ebben az évben tanképitések 
céljaira. Egyelőre a helyzet az. hogy Fran­
ciaországban a tank felépítése hosszabb 
ideig tart, mint Németországban. A fran­
cia kormány és a francia hadsereg igye­
keznek most kompenzálni a Daladier és 
Paul Boncour-kormány alatt a fegyverke­
zés szempontjából elvesztett időt, amikor 
is a kormányok törölték az újabb hadifel­
szerelés! hiteleket.

A tankok száma és az ellentank-anyag 
fontos, sőt adott esetben döntő tényező le­
het a jövő háborújában. Németország ép­
pen ezért szüntelenül szaporítja tankegysé­
geinek számát. Mindezekből néhány általá­
nos megállapítást lehet leszűrni. Német­
ország fegyverkezik. Három év óta a né­
met hadiipar egyre gyorsuló ritmusban fo­
kozza tevékenységét, amelynek egyetlen 
ágát sem hanyagolták el. A munkában lévő 
üzemek száma napról-napra nő. Uj épüle­
tek emelkednek és a munkások száma foly­
ton szaporodik. Fegyvereket, gyalogsági 
muníciót, tüzérségi alkatrészeket, tank és 
antitank-anyagot, puskaporhoz való anya­
go4-, robbanó anyagot, gázakat és katonai 
felszerelési tárgyakat termelnek az agjjgz 
ország területén. A Krupp-müvek, a Rhein 
Metall Dehn!er, Bussing, Bochümerverein 
és Spolte gyárak, a ruhrvidéki gyárak, a 
Berlin Karlsruhe! üzemek, a Gustav Gen- 
shnw-üzemek. a reisdorfi és premnizi gyá­
rak mind Németország háborús készülődé­
seinek szolgálatában állanak. A német had­
sereg a legkifogástalanabbul, a legmoder­
nebb eszközökkel van felszerelve és komoly 
formában fenyegeti Európa békéjét. Hogy 
mennyire komoly ez a készülődés, az is 
mutatja, hogy mezőgazdasági és élelmezési 
szempontból Németország sokkal jobban 
fel van készülve a háborúra, mint volt 
1914-ben. Úgyszólván minden átmenet nél­
kül nekiláthat tehát egy háborúhoz.

Hétfői kezdettel a filmgyártás remeke!

■ Bú *n «nnir Jeanette MacdonaldLEHAR FERENC , ,«
halhatatlan operettje MftHflCe VSBVallBi

rendezte:
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A nagy érdeklődésre való tekintettel jegyek előre megválthatok a Select kasszájánál.

Véres választási összetűzés iüagyar- 
országon haí haloiáal és számos 

sEiiyos sebesiiitiel
„SzainadT* választások Hagyarerszágesi

Budapest, március 21. (Rador.) Endrődön (Békés) miután a hatóságok betiltot­
ták a kisgazdapárt egy választási gyűlését, összeütközés támadt a csendőrök és 
a tömeg között. Az összetűzésnek hat halottja és számos sebesültje van. Kozma 
belügyminiszter maga utazott a helyszínére a vizsgálat megejtése végett.

Cluj, március 21. (Az Uj Kelet tud.) 
Hatszáz erdőmunkás perével foglalkozott 
tegnap a ciuji tábla mellett működő mun­
kakonfliktusokban ítélkező választott bí­
róság Filipescu táblabiró elnökletével, llva 
Mica 600 erdőmunkása még a múlt eszten­
dőben béremelésért folyamodott az állami 
Erdőigazgatósághoz, mert általános volt 
az a panasz, hogy két és hat lej maximális 
órabérekből nem tudják fenntartani ma­
gukat és családjukat. Az igazgatóság visz- 
szautasitotta a kérést. Egy ideig változat­
lanul állottak fenn a régi munkabérek. A 
múlt évben azonban őfelsége egy vasútvo­
nal felavatása alkalmából leutazott llva 
Mi cáré. A munkások akkor testületileg 
járultak a király elé és előadták az igaz­
gatóság által visszautasított kívánságukat, 
A király meghallgatta a munkások pana­
szát és elrendelte, hogy az erre illetékes 
hatóságok vizsgálják át a munkások kéré­
sének jogosultságát.

Első fórumként 3 cluji Munkaügyi Ins- 
psktoráíushoz került a hatszáz munkás

■ „EMIER! Rfi^NTEsC, március hó 22-én 8-4 órakor * Boito világhírű ope­
rája, Paciban direktor rendezésében.

ifISTOFELE
Rendes helyárak. Bérietek érvényesek.Vezényel: Edmontio de Vecchi karnagy.
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bérkövetelése, ahol azonban nem jutottak 
eredményre, mert a munkaadók nem fogad­
ták el a felajánlott béremelést. Mint má­
sodik fórum tárgyalta tegnap az erdőmun­
kások ügyét a tábla mellett működő válasz­
tott bíróság. A Munkakamara képviseleté­
ben dr. Bkxga Emil jelent meg, aki a bíró­
ság előtt előadta, a munkások követelését, 
amelyet három pontban foglalt össze: 1. 
Hétnapos fizetett szabadság. 2. Túlórázás 
eseten 25 százalékkal több órabér és a kö­
telező kant in étkezésnél rendes napi áron 
kapjanak ellátást a munkások. A válasz- 
tottbiróság a munkások követelésével szem­
ben a következő határozatot hozta: A 2.50 
—4-ig terjedő órabéreknél 90 százalékos 
béremelést, 4—8 terjedő órabéreknél 20 
százalékos béremelést rendelt el. Ugyan­
akkor elrendelte a kötelező 7 napos fizetett 
szabadságot és túlórázásoknál 25 százalé­
kos fizetéstöbbletet. A határozat a törvény 
értelmében hathónapi időtartamra érvé­
nyes.
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Cluj, március 21. Néhány nappal ezelőtt 
még úgy látszott, hogy a cionista exekutive 
békeakciója a cionista pártok kiengesztelé­
sére és a belső harcok normalizálására si­
kerre fog vezetni. Az exekutivé vezetői való­
ban felülemelkedtek a pártszempontok szűk 
keretein és a cionista mozgalom egyetemes 
érdekében jártak el, amikor Londonban fel­
vették a béketárgyalásokat az ellenzék veze­
tőivel. Az exekutivé lojális és tárgyilagos 
magatartása nem maradhatott minden hatás 
nélkül az ellenzéki frakciókra sem, a cio­
nista pártoknak tudomásul kelleti venniük, 
hogy ez az exekutivé nagy szolgálatokat és 
nagy teljesítményeket mutatott fel, ezenkívül 
külső tényezők is hozzájárultak ahhoz, hegy 
pillanatnyilag a béke szelleme kerekedett fe­
lül a cionista berkekben.

Úgy látszik azonban, hogy ez az áramlat 
átmeneti jelenség volt csupán és most a jeru­
zsálemi A. C.-ülés előtt újra fellángolnak a 
pártszenvedélyek, ha nem is olyan erővel, 
mint ahogy az utóbbi években tomboltak. A 
revizionisták már krakkói konferenciájukon I 
megmutatták, hogy előbbre helyezik a párt- ! 
fegyelmet és a pártszempontot, mint a. cio- j 
nista mozgalom egyetemes követelményeit.

A krakkói konferencián Jabotinszkynek nem j 
kis erőfeszítésébe került, hogy elhárítsa Ion- •

I dcni tárgyalásainak nyílt dezavuálását. Ezt 
j P®dig csak úgy tudta elérni, hogy újra szem- 
j befordult a Cionista Szervezet fegyelmi rend- 
! jével és a revizionista uniót a Cionista Szer- 
I vezetíől „független“ és a Cionista Szervezet 
j fegyelmi rendje alól „feloldott“ alakulatnak 
; deklarálta, mely mint üyen hajlandó fődera- 
: tlv alapon együttműködni a Cionista Szer- 
: vezettel és a többi cionista pártokkal.

Jabotinszkynek ez a formulája nyilván a 
londoni béketárgyalások alapjának a felbon­
tásával egyenlő. Jabotinsky maga is tisztá­
ban van ezzel, de azt is jól tudja, hogy a 
széles zsidó tömegek békét akarnak és békét 
akarnak és békét követelnek. Jabotinskynek 
olyan formulát kellett találnia, mely saját 
pártjának szeparatisztikus törekvéseivel és 

- legalább látszólag — a zsidó tömegek 
békekivánságaival is összhangban van. Ez a 
formulát az úgynevezett kerekasztal-konfe - 
rencia, melyet Newyorkban hirdetett meg a 
revizionisták vezére. Ebben a formulában Ja- 
botinsky megállapítja, hogy a cionista exe- 
kutivével nincs értelme a további tárgyar 

1 ásóknak, ezért kerekasztal-konferenciára 
hívja a cionista pártokat. Srdekes, hogy az 
általános cionisták világszövetsége — melv 
az utóbbi időben csaknem minden tekintet­
ben magáévá tette az exekutivé politikáját
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—■ szintén a kerekasztal-konferencia m,.v 
lett foglalt állást. Sőt, az amerikai kiai- 
cionisták úgynevezett B-csoportja egyenesen 
meghirdette a harcot a mai exekutivé ellen 
Azzal vádolja a cionista vezetőséget, hogy 
feladta az általános cionista elveket és \ 
Hisztadruthnak szolgáltatta ki magát, fei. 
hívja tehát az öszes cionistákat egységes 
blokk megteremtésére, hogy' kiküszöböljék 
„egy pártnak a diktatúráját a mozgalom­
ban“.

Más országokban viszont az általános cio­
nisták hangsúlyozottan az exekutivé mellé 
állottak. így a csehszlovákiai cionista szövet­
ség legutóbbi konferenciáján teljes mérték­
ben magáévá tette az exekutivé politikai 
irányvonalát úgy a szervezet belső kérdései, 
mint a külpolitikai problémák tekintetében.

A londoni Hadam, az exekutivé héber hi­
vatalosa legutóbbi számában behatóan fog­
lalkozik a belső cionista béke kérdésével.

„A krakkói konferencia után — írja a lap 
—, melyen a revizionisták teljesen eldobták 
maguktól a Cionista Szervezet fegyelmét, 
nincs már meg az alapja a revizionistákkal 
való további tárgyalásoknak a cionista moz­
galom belső békéjének ügyében. Az összes 
pártok kerekasztal-konferenciája — amit a 
revizionisták javasolnak — nem vezetne sem­
milyen eredményre és csak újabb alkalmat 
adna a revizionistáknak arra, hogy függet­
lenségüket kihangsúlyozzák. A cionista Ac­
tions Comité revizionista tagjai, ha csak 
egyik lábukkal is a Cionista Szervezetben ál­
lanak még, el fognak jönni a jeruzsálemi 
A. C.-ülésre és ott alkalmuk lesz revízió alá 
venni eddigi romboló politikájukat. Egy 
kerékasztal-konferencia sem nyújthat ennél 
többet, mert a cionista fegyelem alapelvét 
nem lehet feladni“.

A Haolam ezután hangsúlyozza, hogy da­
cára a tárgyalások megszakadásának, a Lon­
donban megkötött három egyezmény érvény­
ben marad. Megjegyzi azonban, hogy a revi­
zionisták olyképpen oldják meg az egyez­
mény egyes pontjait, hogy bár nem bojkottál- 
ják a cionista alapokat, de nem is támogat­
ják azokat, hanem saját alapjukra, a Keren 
Tel Chajra koncentrálódnak.

A cionista közvélemény ilyen körülmények 
között feszült érdeklődéssel várja a jeruzsá­
lemi A. C.-ülés kimenetelét. Ezt azonban 
megelőzi az a népszavazás, amelyet a Hisz- 
tadruth rendelt el tagjai körében a Ben Gu- 
rion és Jabotinsky között létrejött londoni 
egyezmény ügyében. A munkásság nagy lá­
béra az egyezmény jóváhagyásának híve de 
nem jelentéktelen azoknak száma sem. akik 
elvetik az egyezményt. A palesztinai lapok 
azt hiszik, hogy a Hisztadruth többsége a 
szavazás napján az egyezmény mellett fog 
dönteni. Ez a döntés döntöjelentöságü a cio­
nista mozgalom egész politikai helyzetére és 
az A. C. kimenetele is nagy4 mértékben függ 
a munkásság elhatározásától. Ebben az el­
határozásban viszont súlyosan latba esik az 
a nagyon is vitás kérdés: lehet-e egyáltalán 
építeni a revizionisták békés szándékaira.

A jeruzsálemi A. C. ilyen körülmények 
között távolról sem. a helyreállított béke 
szellemében fog összeülni, de remélhető, hogy 
hozzá fog járulni a helyzet tisztázásához és 
tiaztultabb atmoszférát fog teremteni a 19. 
kongresszusra. (—)

Példásastul efssé 
visit CEni

Ady, Babits, Heltai, Ibsen, Karinthy, Jack 
London, Maupassant. Móricz, R. Rolland, Zi­
lahi, Zola. stb., stb. Gazdasági, technikai 
könyvek, a filozófia, művészettörténet, tör­
ténelem, természettudomány, irodalomtörté­
net, stb. alapvető müvei. Minden 5, IC. 20. 
30, 33, 40 és 50 lejes árakban. LEPAGE-nál 
Cluj. -- Menjen be LEPAGE-hoz. mert ilyen 
alkalom ritkán adód’"k. Kérjen ingyen jegy­

zéket.

A mi tanácsunk!
Minden árut

szaküzSetben
vásároljon.

Kárpitos anyagokat is!

Boskovics Testvérek
kárpitoskellék szaküzlete
Cluj, Str. Regina Maria 15. szám.
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Egy részvénytársaság fogja 
megkapni a Szovjettel való 
külkereskedelem monopol-

jogát
Ipari és kereskedelmi körökben idegességgel fogadják a hirt. Milyen 

a Szovjet külkereskedelmi rendszere

Folynak a munkálatok az Oroszországgal 
kötendő kereskedelmi szerződésre

Cluj, március 21. (Az Uj Kelet tud.) 
Amikor Románia és Szovjetoroszország 
között megindult a diplomáciai összekötte­
tés, kereskedelmi és ipari körökben bizo­
nyos szkepticizmussal tekintettek a felve­
endő kereskedelmi tárgyalások elé. Az a 
vélemény hangsúlyozódott ki, hogy Orosz­
ország nem vehet át árut Romániától, mert 
végeredményben azonos termelési viszo­
nyok között élő két országról van szó, 
amelyben a lakosság nagy többségét a me­
zőgazda alkotja. Bizalmatlanságot támasz­
tott a román tőkében a, szovjet állam-ka­
pitalista jellegű külkereskedelmi szerveze­
te is, mely valami, eddig még nem ismert 
dolgot jelent a kapitalista termelőnek: 
nem vevővel kell tárgyalni, hanem egy 
beviteli hivatallal, mely egyben felelős az 
áru értékéért is.

A Gosplan

A szovjet külkereskedelmi tevékenysége

; tök által hozzájuk juttatott kérések alap- 
i ján szerzik be az állami terv megvalósiíá- 
I sához szükséges nyersanyagot. Ez a tröszt 
i diszponál a szovjet-kormánynál történt 
í előzetes bejelentési kötelezettségével kül- 
í földi megrendelésekről is. Az utóbbi évekl
• ben egyszerűsítési célokból és hogy a bü- 
; rokrácia kifejlődésát megakadályozzák, az 
j import-trösztöket összeolvasztották az ex- 
I port-tröszttel, mely Oroszország hatalmas 
I nyersanyagkészletének kivitelét irányiíot- 
l ta.
I Az orosz kereskedelem szer-
I vezete
í Br. Cristoreanu. Szovjetoroszország és
I Románia cimü munkájában ismerteti eze- 
í két a trösztöket, melyek a következőkép- 
j pen oszlanak meg:
* Szojuz-meíimport Moszkva, mely fém- 
\ árut importál és ásványi anyagokat expor- 
I tál.
1 Szojuz-promexport, Moszkva gyógysze-

rendkivül érdekes keretek között bonyoló- i részeti, orvosi és egészségügyi preparátu-
mókát importál és textil, természetes és

I

megelőzésére használjon Togal-1, 
3 tablettáig naponta, — Teljes siker.

müselyem és kémiai anyagokat exportál.
Export-proszkina Moszkva, mely élőál­

latokat exportál és importál és végül a 
Prodo-export és Szojoz-Prodoexport, amely 
a bőripari áruimport és exportot bonyolít­
ja le.

Ezeknek a konszernek azonban nincse­
nek direkt összeköttetésben a termelővel, 
vagy a külföldi importőrrel, hanem vagy a 
szovjetek külügyi képviselete, vagy pedig

mte

I speciális részvénytársaságok utján, mint 
1 amilyen volt az Artos Londonban, vagy a 
! Sovpoltorg Varsóban, bonyolítja le az üz- 
\ leteket.
\ A szovjet külkereskedelemnek ez a része 
I egyike a legérdekesebbnek és ezért ezt bo­
ll vebben is ismertetjük.

Az első lépések
I Oroszország külkereskedelme a legnehe- 
£ zebb körülmények között indult meg az 
I európai államokkal. Egyrészt Szovjetorosz- 
I országnak csak nagyon kevés európai ál- 
< lamrnal volt diplomáciai kapcsolata, más- 
i részről pedig a külföldi piacok a legna- 
! gyobb bizalmatlansággal viseltettek Szov- 
I jetoroszországgal szemben. A belső szük- 
I ségletek, de főképpen az ötéves tervek 
1 végrehajtása imperativ módon kényszeri- 
: tették a szovjetet, hogy minél szélesebbkö- 
I rü külkereskedelmi tevékenységbe kerül- 
i jön. Ezért a különböző országok kereske- 
: delmi társaságokat létesítettek olyan ál- 
I lantokban, ahol a szovjet még nem volt el- 
j ismerve. Az első volt az 1922-ben London- 
i ban megalakult Árkos, melyhez hasonlóan
• az összes európai centrumokban létrejöt- 
l tek az első szovjet-befolyás alatt álló rész- 
■ vénytársaságok, amelyek egy-egy nagysza- 
i básu áruimport-export ügynökség szere- 
; pét töltötték be. A társaságok működése 
) végül teljesen eloszlatta a szovjetoroszor- 
j szági piac iránti bizalmatlanságot. Amilyen 
\ arányban csökkent a bizalmatlanság, a

szovjet is mérsékelte a részvénytársaságok 
í működési jogát annak arányában, ahogyan 
j a diplomáciai kapcsolatok felvétele majd- 
I nem minden országgal fokozatosan meg- 
I történt. így a varsói Sovpolltorg már meg 
I is szüntette működését és likvidálás alatt 
I áll a londoni Árkos is.
I Helyre áll a bizalom
j így nézett ki a szovjet külkereskedelmi 
! szervezete, melynek működése alatt a ka- 
I pitalista államok importőrjei meggyőződ-

tek róla, hogy ez a rendszer sokkal több 
I előnyt jelent, mint hátrányt. Elsősorban 
I megtakarítja a költséges és fáradtságos 
I információ-beszerzést, mert a szovjet mint 
I egy ember rendel, gyakran készpénzben 
í fizet, a hitelüzleteket pedig készségesen 
I bonyolítja le a hazai export-import inté- 
) zetek utján és a fizetési feltételeket ille-
* tőén mindig aláveti magát a külföldi ál-

Fedák Sári és Aknai Vilma 
egy hollywoodi fogházban várja 

a hires Vajda-per végéi
Legalább hatévi börtönre kell számitaniok, ha a pert elvesztik. 

Egyelőre jó dolguk van a fogházban

Grippa megbetegedés
••étén gv ersan gyógy it a

fi
EKsnsarten fijdaíomcailktpitó é*

baktériumölő.
A Togal — szerencsés Sssaetéteiéité! tog va — min: 
kitűnő belső fertőtienitő erősen tóacsők kenső a-láaa,
A betegség kiujuiásátöi megóvja Ont a re»d- 
ezerea Togal keccí&s. — Kérdéséé meg orvosát.
Oyó^/yBsertar&kban óa Drogériákba». Lei oá.— és g 
Lei °130.— A Togai-tabletta svájci késsitmény. |

dik le. Az egész ország termelése tagoza­
tokra oszlik, amelyeket trösztöknek nevez­
nek, ahogyan például egy nagy áruház 
oszlik különböző osztályokra. A gépezet 
működését az állami gazdaságot irányító 
terv, a Gosplan törvényei alapján vezetik, 
így tehát a termelést a folyó évi terv alap­
ján szervezik meg, kisebb vagy nagyobb 
periódusokra, hogy a tervből minél jelen­
tősebb részt tudjanak megvalósítani. Má­
sodsorban a pillanat szükségleteit veszik 
számba, de itt az állam és nem a fogyasz­
tók érdekeit tartva szemelőtt, a fogyasztók 
ugyanis mindig csak a rendelkezésre álló 
árukból választhatnak. Vannak azonban 
trösztök, amelyek a termelő szövetkezete­
ket látják el nyersanyaggal és ezek a leg­
fontosabb szerepet töltik be.

A nyersanyag-trösztök a termelő trösz-

Holiywood, március 21. A kaliforniai film­
világban sokat beszélnek most két magyar 
színésznő, Aknai Vilma és Fedák Sári le­
tartóztatásáról. Fedák üári, mint ismeretes, 
arra a kétes kimenetelű szerepre vállalko­
zott, hogy barátnőiének, Aknai Vilmának 
segítségére lesz abban, hogy Vajda Ernő iró 
ellen óriási összegekre menő pert indít. A por­
anyaga, hogy Vajda Ernő valamikor régen 
házasságot igéit az akkor bácsi burgszinházi 
művésznőnek, Aknai Vilmának. Amerikában 
— ahol közben Vajda Ernő híres filmíró és 
rendező lett és hatalmas jövedelmek fölött 
rendelkezik — a házassági Ígéretet, szigo­
rúan veszik nemcsak a bíróságok, hanem a 
társadalom is. A legkülönbözőbb erkölcs­
védő egyesületek, női klubbok és vallási kö­
zül etek a legkíméletlenebb hajszát indítják 
olyanok ellen, akikre rábizonyul, hogy bár­
milyen oknál fogva nem tartották fce házas­
sági Ígéretüket.

Társadalmi bojkott

Az ilyen emberek, ha nagy állásban van­
nak, bizonyára elvesztik pozíciójukat a tár­
sadalmi bojkott nyomása alatt. így volt ez 
Fatty, a kiváló filmszínész esetében is, akit 
ilyenszerü bűne miatt a közönség bojkottált, 
filmjeit nem nézték meg és társaságbeli em­
berek nem mertek megjer mi vere nyilvános 
helyen. Chaplinnek is majdnem hasonló esete 

, volt. ö azonban nagy pénzen és óriási pro- 
} pagandával ki tudta magyarázni magát. Do 
; vannak vélemények, hogy a kitűnő komikust 
i e2 az átférje kedvetlenítette el a további 
í filmezéstől.

Fedák, a kezdeményező

l Vajda Ernő most ilyenszerü afférbe ke- 
1 veredett. Aknai Vilma ráfogta, hogy évekkel 
I ezelőtt házassági Ígéretet tett nekó amit 
\ azonban megszegett. A színésznő, aki köz-

s ben idegbeteg lett és kilépett a Burg színház 
I kötelékéből, Budapesten színházi irodát nyi- 
I tott és összeköttetésbe lépett Fedák Sárival, 
í a hires magyar operett-színésznővel. Fedák 

Sári volt állítólag kezdeményezője az Aknai­
féle akciónak. Aknai Vilma még őrzött né­
hány régi levelet Vajda Ernőtől, amelyekben 
az író gyöngéd szavakkal árulta, el a mű­
vésznő iránt érzett vonzalmát. E levelekből 
azonban határozottan nem derül ki, hogy a 
kezét is megkérte volna.

Mégis Fedák Sári biztatására- Aknai Vilma 
megindította Vajda Ernő ellen az eljárást. 
Félévvel ezelőtt a két színésznő utrakelt és 
Kaliforniába utazott, ahol be is adták az ott 
lakó Vajda Ernő ellen a keresetet néhány 
százezer dollár erejéig.

A legfontosabb bizonyíték

Vajda Ernő védekezett. Védekezésének leg- 
j főbb momentuma az volt, hogy abban az idc- 
' ben, amikor állítólag házassági Ígéretet tett. 

volna, már nős volt és erről Aknai Vilmának 
kellett tudnia. A filmírónak nagy szeren­
cséje volt, mert abban az időben egy pesti 
színházi hetilap fölvételt készített egy duna- 
parti ebédről, amikor az asztalnál ülő Vajda 
Ernőn és Aknain kívül bizony ott volt Vajda 
Ernő — felesége. Az iró ügyvédje ezt a lap­
példányt becsatolta az iratok közé, azon­

felül gondoskodott az amerikai sajtó utján 
hogy a fotográfiát közöljék, úgyhogy a köz­
véleménynek egy hatalmas táborát tudta 
maga mellé hangolni.

A híres vacsora

így aztán Almai Vilmából és Fedák Sári­
ból," a vádlókból vádlottak lettek. Fedák Sári 
arra alapította tanúskodását, hogy bizalmas 
barátnője volt Aknai Vilmának és gyakran 
találkozott Vajda Ernővel Ls. Előadta, hogy 
emlékezett arra, amikor Vajda Ernő több-

lam kereskedelmi szokásainak, sőt bíróé 
ítéleteinek is. A szovjet kereskedelmi szer­
vezete egyébként ebben a kérdésben már 

: teljes bizalomnak örvend, mert a vállalt 
í fizetési kötelezettségeknek a szovjet min- 
í den esetben pontosan eleget tesz.

Románia tervei 
! Információink szerint a román kormány 
I most nagy információs működést kezdett, 
j hegy a szovjettel történő kereskedelmi 
i minisztérium a külkereskedelem egysége- 
: sütésének előnyeit látva, azon fáradozik,
; hogy társaságot hozzon össze, mely a fő- 
j ügynöke, de esetleg egyedüli ügynöke vol 
i na az Oroszországgal folytatandó keresko- 
[ delmi kapcsolatok lebonyolításánál. A tár- 
I saságban az ország nagybankjai és nagy- 
I vállalatai vennének részt, amelyek termé- 
5 keiket el tudnák helyezni Oroszországban.
I Ami a terv végrehajtását illeti, egyelőre 
•; valószínű, hogy még a kormányban sem 
; alakult ki a végleges vélemény ebben a 
j kérdésben. Mindenesetre valószínű, hogy a 
I tervezett orosz-román vegyes bizottság 
' nem alakulhat meg, mert közben a román 
1 kormány tudomást szerzett róla, hogy ha- 
• sonló körülmények között a szovjet már 
; megtagadta a vegyesbizottságokban, rész- 
j vénytársasági alapon való együttmükö- 
I désí.
: Egyetlen társaságé a monopol?
j Hogy hasonló társaság működése még- 
; is biztosítva legyen, törvényben fogják 
’ szabályozni est a kérdést, a szovjettel való 
I kereskedelem monopol jogát egyetlen szer- 
? vezetnek biztosítva. Ezt mindenesetre csak 
I roppant nehéz harcok után lehet megvaió- 
I sitani, mert érdekelt körök termész^tsze- 
I rüen nem akarnak kimaradni a külkereske- 
I delemből. Ez a társaság a Nemzeti Bank 
í támogatását élvezné. Kereskedelmi és ipari 
j körökben máris idegesség észlelhető a kér- 
v désben, mert attól tartanak, hogy a kor- 
I irány politikai szempontoktól fogja magát 
I vezettetni, a szovjettel való kereskedelmi 
í összeköttetések monopol jogának biztosi- 
S tásánál. Ezek a körök ugyanis azt az ál- 
i láspontot képviselik, hogy az összes romá- 
■ niai termelő rétegek csak akkor láthatják 
! hasznát a szovjettel való kapcsolatoknak, 
I ha a kereskedelem szabad versenyét ezen 
I a téren is biztosítják és nem vetik alá ezt 
í a folyamatot egy bürokratikus rendszer 
i kényekedvének.

I BOROS paplrkereskedésbefi

i
ízben házasságot ígért Aknai Vilmának és 
közvetítőül őt — Fedák Sárit — kérte fel. 
Arra is kérte — úgymond —, hogy amikor 
már kint lesz Amerikában, jöjjön, utána, oda­
kint könnyebben fog elválni feleségétől és 
elveheti szerelmét, Aknai Vilmát.

Vajda szerint ez a vád szemenszedett ha­
zugság. ő soha ilyen megbízással nem ke­
reste fel az operettprimadonnát és zvzon a 
vacsorán, amelyen Vajdának ez az állítóla­
gos kijelentése megtörtént, egy pillanatra 
sem maradt egyedül a színésznővel, aki sze­
rinte zsarolási hadjáratot indított ellene.

Hová tűntek a dívák f

Az esetnek ez a része eddig- közismert volt. 
Amit nem tudtak: hogy Fedák Sári hová 
tűnt el Amerikába való megérkezése után. 
Levelek jöttek Magyarországba Fedák Sári 
megbízóitól, amelyekben arra kérték az em­
bereket, hogy küldjenek pénzt a dívának, aki 
ismeretlen helyen tartózkodik. Fedák meg­
bízói kaptak is pénzt, igy Ben Elumenthaitól, 
a budapesti Vígszínház tulajdonosától, aki 
500 dollárt küldött. Most már tudják azt is, 
hol tartózkodik a két magyar színésznő. 
Mind a ketten a hollywoodi női fogházban 
vannak letartóztatásban. A fogház valóságos 
szanatórium. Nincs munkakényszer, a női 
foglyok jó idő esetén hatalmas parkban tar­
tózkodnak, sétálnak, golfoznak, teniszeznek, 
strandolnak és alvóhelyüket inkább lehet 
hotelszobának, mint cellának nevezni. A női 
fogház itt inkább javítóintézet, ahol a fog­
lyok mindent megengedhetnek maguknak.

A tárgyalást rövidesen ki fogják tűzni és 
ha Fedákék pervesztesek lesznek, mind a 
ketten legalább hat évi szabadságvesztésre 
számíthatnak. Ezt a hat évet is ilyenszerü, 
de szigorúbb börtönben töltik el. ami feltét­
lenül kellemes lehet azoknak, akik nem szok­
ták meg a szabadságot annyira, mint a két 
színésznő, akiknek már Magyarország is <=eäk 
volt.
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Tizenhárom MomÁn Kupa 
mérkőzés kérői vasárnap 

eidőntesre
Hétfőn Bucurestiben Romania—Venus

Cluj, március 21. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap a Nemzeti Bajnokságban szünetelnek 
a mérkőzések, minthogy ezt a napot már a | 
tavaszi labdarugóprogram összeállításakor a 
Román Kupa küzdelem elődöntői számára 
tartották fenn. A vasárnapi Román Kupa 
fordulóban tizenhárom mérkőzés kerül eldön­
tésre, amelyek során mindkét cluji csapat 
szóhoz jut. Az Universitatea saját otthoná­
ban a Constantái Elpist fogadja, mig a Ro­
mania Bucu restiben, a Makabit kapja ellen­
félül. A Román Kupa mérkőzések vasárnapi 
programja:

Bucuresiiben Romania— Makabi.
Médiáson Kinizsi—Vitromeían.
Aradon Prahova—Gloria.
Brasovban Ripensis.—ACFR.
Kraljában Phönix—Dacia Unirea.

A parlament elé 
a fogyasztási illeték«

f í wszolé

terjesztették

Tizennégy Sej iesz a cykoshieiéií, Még nem határoztak az uj épületek
adóiára ronatkozölag

■ Bucuresti, március 21. (Az Uj Kelet tud.) 
I Foglalkozott már az Uj Kelet a költségvetés
(egyensúlyának helyreállítására irányuló tör­

vényjavaslattal , amely a különböző első-
í rendű szükségletű fogyasztási cikkekre újabb 
jj illetékeket akar kivetni.
$ A törvényjavaslat, amely már hetek óta 
I foglalkoztatja az ország gazdasági közvéle- 
i ményét, eredeti formájából számtalan módo-

hetetien megdrágulását.

I zán árlejtés lesz egy 300 lóerős Diesel motor 
I 2 darab három fázisos 250 KW. — 6300 voi- 
' tos elektromos kazán, egy ansikron motor 
I valamint ezek járulékos alkatrészei beszer- 
j zése és a felszerelési mubkálatok vállalatba. 
I adása céljából. Ugyanakkor beszereznek » 
I transzformátortelepet is. — Március 30-ikán 
í a severini prefekturán árlejtést tartanak a 
I lugosmegyei kórház részére szükséges 6Q va- 
\ gon szén beszerzésére. — Március 26-ikán az 
I aradi helyőrség parancsnokságon áriejtést 
: tartanak a helyőrség csapattestei részére 
I szükséges élelmicikke beszerzése érdekében. 
I Március 22-ikéns Zozmeni ciucmegyei község 
I elöljáróságán eladásra kerül 2.488 darab fe. 
í nyőfa. —- Déva város vezetősége március 
I 23-ikán a legtöbbet ígérőnek bérbeadja a vá- 
I rosi színház épületében levő lakásokat.
; Mailat timismegyei község március 26-ikán 
I öt évi időtartamra bérbeadja a vadászati jö­
jj got. — Az állami erdők bucuresti autonóm 
I igazgatóságánál március 30-ikán kitermelés- 
I re eladnak egy, az Armin is severinmegyei
1 Vrxrzoíáo* nur! rí >11x7 otíila IxptfÁslfnyÁhfi tarfnoó

Siiaeriában CFR Bucuresti— CFR Simeria. { sitáson ment keresztül. Az uj adó jelentékeny
Sibiuban Juventus Bucuresti—HTV.
Cernantiban NAC—Jalin.
Cíujon Elpis—Uinversitatea.
Targiimuresen Unirea, Tricolor—Mures.
Bacurestiben Olimpia CFR—Venus.
Timsioaran Crisana—TAG.
Lngojon Vulturii Textília—ASCAM.
A Bucurestiben szereplő Romania a Ma­

kabi mérkőzés után ottmarad hétfőig, ami­
kor is a Venussal barátságos mérkőzést fog 
játszani.

Max Baer nem éli ki Schmeling ellen 
csak Newyorkban, vagy Londonban

Newyork, március 21. Max Baer menedzse­
re a napilapokat a következők közlésére 
kérte fel: „Az utóbbi napokban hírek van­
nak forgalomban, melyek szerint Max Baer 
akár Camera, akár Schmeling ellen külön­
böző helyeken és különböző összegekért ver­
senyezni állna ki. Fel vagyok hatalmazva 
annak közlésére, hogy Max Baer bárkivel j 
szemben kész címét megvédeni, azonban a f 
mérkőzés színhelye vagy Newyork vagy Lón- ' 
dón lehet. Ami a mérkőzés garanciáját il- j 
leti, annak összege 300.000 dollár (harminc- I 
millió lej)“. !,

Eszerint tehát arról, hogy Max Baer * 
Schmeling ellen Hamburgban vagy más né­
metországi városban versenyezzen, szó sincs. 
Annak dacára, hogy a németek már harminc- 
ötmillió lejt felajánltak, ha a mérkőzés Né­
metországban lesz.

I emeléséről elterjedt hírek pedig hihetetlen > mig a benzintaxa 0.50 lej lesz kilogramon- 
I emelkedést idéztek elő az összes élelmiszerek ; ként.
I áraiban, úgyhogy a kormány még a törvény-

Ma délután végre parlament elé térj esz- \ község erdőhivatala ha.tásköi éhe tartozó a 
5 tették az uj fogyasztási illetékekről szóló f Valea Sebesului nevű állami erdőből kihasi-

$ tott 77 hektár területű erdőrész faanyagát. 
I Március 23-ikán Baia de Cris hunedoarame- 
l gyei község elöljárósága árlejtést tart a küz- 
S ségi kórház építési munkálatainak vállalat, 
j beadása céljából. — A targumuresi hadosz- 
i tályparancsnokság március 27-ikére árlejtést 
í hin" .. helyőrség részére 1935 április else- 
! jé szeptember 30-ikáig terjedő időre sziik- 
p séges husszállitása tárgyában. — A köz- 
- egészségügyi minisztérium március 22-én a 

bistritai állami kórház gondnoki hivatalában
s

j törvényjavaslatot, amely a következőket tar- 
i talmazza:
1 A kávé adóját kilónként 25 lejjel, a tea 
I adóját 25 lejjel, a kakaó illetékét pedig 12 lej- 
I jel emelik.
^ A cukor után kivetett illeték 14 lej lesz, a 
i növényolaj taxája 3 lej, a lisztilleték 020 lej,

A törvényjavaslatban egyelőre még nem j 
j javaslat parlament elé terjesztése előtt jónak j szerepel az uj épületekre kivetendő adó, a í
< látta az összes fogyasztási cikkek maximális j kormány azonban ebből az illetékből mintegy < árlejtést tart a kórház részére szükséges
I árait megállapítani, miután valószínű volt, \ 270 millió lej bevételre számit, úgyhogy ez kenyér, péksütemény, tej, gyarmatáruk, hús

hogy a kereskedők a felemelt illetékek íoly- j az illeték valószínűleg elég nagy lesz.
A törvényjavaslatot holnap kezdik tárgyaitán áraikat emelni lesznek kénytelenek, ami 

viszont árspekulációt idézne elő és az éiet hi- ! ni a kamarában.

-------------------------- ------------ ■—■—------

Újabb értekezlet az uj export­
import rendszer gyakorlati 

alkalmazása ügyében
Még mindig nincs megoldás a 11 nap óta érvényben levő külkereskedelmi 

rendszer kérdésében. A Központi Szövetkezeti Bank igazgatósága 
a Banca National kormányzóságánál

Bucuresti, március 21. (Az Uj Kelet tud.) jj A devizakérdésben még mindig" nem talál- 
A Banca Nationala palotájában tegnap dél- [ tak megfelelő megoldási módozatot. Meg­
utált a bank kormányzósága értekezletet tar- j állapították ugyan, hogy a devizahiány kö­
tött Dumitrescu bankkormányzó elnökletével, j vetkeztében a külkereskedelmi rendszer ren-

és orvosságok szállítása, valamint a szegény 
sorsú kórházi elhaltak eltemetése ügyében.
— Március 28-ikán Botiza muresmesjyei köz. 

jj ség elöljáróságánál a legtöbbet ígérőnek el­
lj adják 10 évi edötartamra a községi erdőből 
I évenkint kitermelésre kerülő fenyő és bükk- 
I faanyagot. — Március 23-ikán a cluji kerü- 
; leti erdőigazgatóságon eladásra kerül a Ro- 
] soara somesmegyei ortodox egyházközség tu- | 
j lajdonát képező 11 hektár kiterjedésű erdő I 
I faanyaga. — Március 29ikén a lugoji város- I 
í házán árlejtés lesz 8 ezer kgr. autóbenzin. I 
I 1.200 kgr. különböző olaj és 200 kgr. petró- I 
« leum beszerzése érdekében.

A BELFÖLDI PIAC HÍREI

Az ülésen résztvett Manolescu-Strunga ke- 
jj reskedelmi és iparügyi miniszter is.

Az értekezleten a devizahiány kérdéséről 
tárgyaltak és megállapították, hogy az uj 
export-import rendszert, a külkereskedelmi 
kérdések rendezése érdekében végre tényle­
gesen életbe kell léptetni.

delkezéseinek alkalmazása igen nagy nehéz­
ségekbe ütközik, egyelőre azonban ebben a 
kérdésben semmiféle határozatot nem hoztak.

A Banca Nationala kormányzótanácsa teg­
nap fogadta a Központi Szövetkezeti Bank

t A Banca Nationala leiratot intézett a de- 
I viza kereskedelemmel megbízott pénzintéze. 
e tekhez, amelyben közli, hogy csak azok szá- 
I mára utalhatók ki devizák, akik igazolni 
< tudják adóhátralékmentességüket.
I A Frankfurter Zeitünk közlése szerint a 

Weiss Manfred acél- és fémművek Románia. 
I ban drótszög- és acélcső gyárat készül léte. 
I siteni befagyott követelései hasznosítása cél- 
1 jából. ,4

megindulása előtt íz érdekelt

Csehszlovákiai versenyzők nyerték az oszt­
rák asztaliteniszbajnoSiságokat. Bécsböl je­
lentik: Ausztria asztaliteniszbajnokságai teg­
nap befejezést nyertek és azon a férfipáros 
kivételével a csehszlovákiai versenyzők gvőz-

, . ,, , ,, . . , . ; A. szezon
! igatóságát, amellyel megbeszélte a szövet- árak kartell tárí,; .„menycz.
I “. segélynyújtás lehetőségeit a mezőgaz- j tek ameI k a nap0íC-,43 eredmenves fcefeje-

mát találni az exnori" imnort rendszer ^ I f?*? a*?a6?f hkviüal" | zést nyertek. Elhatározták, hogy a hitelüzle-
mat Laláim az export-import rendszer gya- j érvény va.ammt az újonnan foiyositott hí- tet teljesen megszüntetik s szállításokat csak

“• telek feltetelemek megfelelően. !

Az értekezleten igyekeztek végleges for-

korlati alkalmazására vonatkozó intézkedé­
sekre éspedig az 1934 november elseje és 1935 
március tizediké közti rendszer likvidálását

j A Központi Szövetkezeti Bank kimutatást 
í fog készíteni a szövetkezeteket a konverzió

tek. A férfi egyesben Hamer, a nőiegyesben j illető diszpozíciókra vonatkozólag, amelyek \ alkalmazása folytán ért károkról, amelyek 
a világbajnok Kettnerova, a vegyespárosban í elsősorban a transzferre és az import-export- í másfélmilliárdot tesznek ki.

engedélyek kiadására vonatkoznak.a Kettnerova—Kolar, a nőipárosban Kettne­
rova az osztrák Landtetter társaságában, 
mig a férfipárosfcan az osztrák Göbel—Berg­
mann lett első.

Ausztria pályázik az asztalitenisz jövő évi , -
világbajnokságaira. A Nemzetközi Asztali- : v állalatba adják 36 köbméter fa vágási, ősz­

ien isz Szövetség legutóbbi londoni kongresz- i Sz.ehordási, elszenesitési és szállítási munká- 
szusán az 1936. évi világbajnokságok meg- ? tatah. A faanyag a hunedoarai erdöhivatal
tend 
meg.

Árlejtések. Március 30-ikára a hunediora- 
megyei állami vasművek igazgatóságánál

j 4.509 köbmétert kitevő fenyőfaanyagának ér-
• tékesitésére. -— Március 23-ikán Pata tárná- ' 
I vamaremegyei községben árverés lesz 1.032 ’
* darab, 10 köbmétert kitevő tölgyfa értékesi- ‘ 
5 tése céljából. — Március 26-ikán Feldioara

j abban az esetben eszközölnek, ha a kereske- 
s dók 10 százalék á contot fizetnek s a hátra- 
i lékot utánvét mellett kiegyenlítik. A kartell 
; a Szőlőtermelők Szövetségével meg- 
> egyezést kötött, amelynek értelmében a szö- 
* vétség 200 vagon kékkövet 14 lej es kgr-on- 
f kénti áron vesz át, ami rendkívül előnyös a 
I szövetség tagjai szempontjából.

A CLUJI PIAC HÍREI

a Becs melletti Badenben akarják a ver- 1 beszerzése érdekében. Brasov város 
senvt megtartani. ^ vezetősége március 27-ikére árlejtést hirdet

A Kereskedelmi és Iparkamara az altitká-
hozza, hogy 
március 23-

Március 22-ikén a sibiui vá- | méter tölgy épületfát és 191 köbméter tűzi- \ ikán> reggel nyolc órakor tartják meg a K#.-
székházában Cluj, Caiea Marsai Foch 
emelet. A vizsga tantárgyai a követ-

le is mondott. Most a franciák és az osztrá- J szállítandó, 
kok pályáznak a jövő évi világbajnokságok- ‘ rosnázán árlejtés lesz a menház részére | fát. — Bistrita város a következő árlejtési l mara
ra. a franciák Cannes-ban, az osztrákok pedig 1 szükséges tűzifa, élelmiszerek s más anya- | határnapokat hirdette meg: április 15-ikén é I-

I >.lapok, április 16-án különféle anyagok, áp­
rilis 17-ikén villamos izzólámpák, árammérö-

kezök: könyvelés, kereskedelmi mérleg, adő- 
s zás és több más kereskedelmi kérdés. A

Százhárom méter a síugrás világrekordja, jj jából. — Március 26-ikán a ciucmegyei pre 
Rómából jelentik: A tegnapi Ponte di Legnó- í fekturán árverést tartanak a muresmegyei 
ban megtartott nemzetközi siversenyen a Bilbor község határában fekvő Fekete erdő 
norvég UUand 99 és 103.50 méteres ugrások­
kal nyerte versenyét és ezzel a síugrásban uj 
világrekordot állatott fel. Ugyanezren a ver­
senyen a svájci Kürster 90 méteres ugrással 
lett második.

Írószerek és nyomtatványok beszerzése cél- jj órák és mág villamossági készülékek szerez- I vizsgát sikerrel letett jelöltek listáját a Ká­
inén aradmegyei község már- * maraban függesztik ki.

1 A folyó hó 24. és 25-én Bucurestiben tar-
tetnek be
cius 30-ikán vállalatba adja a községi fuva­
rozást. — Április 10-ikén a Lugosi városhá-

Mindéi, ember annyit ér, ahány nyelvet tud i
Az Angol Kupa elődöntőjét tegnap meg­

ismételték Londonban. A mérkőzést a West 
Bronwich nyerte 2:0 arányban. A döntő 
a West Bronwich és a Scheffield United kö­
zött április havában iesz Londonban.

Megjelent Dr. Brczy Miklós:

SEBÉSZET 8 SZÉ5»$É6
smsÄiaTÄBaw

Ára 99 lej LEPA.GE-nál Cluj. 
Kérje az orvosi könyvek ingyen jegyzékét.

s FRANCIA NYELVKÖNYV kulccsal és ige- 
l ragozási táblával. írták: Dr. Hegedűs és 
I dr. Latzkó. Ara kötve 158 lej.

í ANGOL NYELVTAN kulccsal együtt. Irta: 
» Dr. Latzkó H. Ara kötve 158 lej.

I NEMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 
; nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 230 lej. 
j Haladóknak H. rész 230 lej.
> OLASZ NYELVKÖNYV kulccsal. Irta: Dr. 
j Hónti R. Ára kötve 158 lej.
j Fenti könyvek a kiejtés megjelölésévei, 
? magántanulásra igen alkalmasak.
I

Sshlelleíí «ff.: „!§§§" sző I
gyakorlott módszere világnyelvek magán­
úton való tanulására. Szakférfiak véleménye ’ 
szerint Schidiof dr. módszere a magántanu- ! 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható: 

Német nyelvtan vászonkötésben 198 L. \ 
Francia nyelxfan vászonkötésben 198 L 
Angol nyelvtan vászonkötésben 108 L 
Olasz nyelvtan vászonkötésben 264 L 
Spanyol nyelvtan vászonkötésben 264 L 

LEPAGE könyvk. Cluj. Postán utánvéttel, 
a nyelvkönyvek teljes jegyzékét 

LEPAGE-tól Cluj.

i tandó országos kereskedő kongresszussal kap 
I csolatban a Sfatul Negustoresc közh a kar- 
í társakkal, hogy a kongresszus résztvevői ré- 
- szére a CFR által adott 50 százalékos ked- 
5 vezmény március 22-töl 27-ig bezárólag ve­
il hető igénybe. A kongresszus rendezősége 
i ezen kívül gondoskodott kedvezményes szál- 
5 lodai és vendéglői ellátásról is. Információ- 
jj kát és kongresszusi igazolványokat ad a Sfa­

tul Negustoresc irodája.

A Bata csehszlovákiai cipőgyár Paieszü- 
[ fiában gyárat alapit, A Prager Tageblatt 
! jelenti: a Bata-gyár Palesztinában cipögyá- 
? rat készül alapítani, egyelőre kisebb kapaci- 
I tással.

* Kérje
: Az uj adóbehajtási törvény magyar fordi-
? tása kapható dr Mandel Fordító Irodájában 
\ Cluj, Memorandului 24. Ára 40, vidékre 50 
l lej.

Csehs:
való i I 
hogy

A csehszií

Prága, mái ci 
ügyminisztere kö| 
pókban az orszí 
melyben a hatos; 
járásának pontos! 
meg. Figyelemig 
körlevél. Figy^elei 
és különösen ma. 
akik Románia p | 
is, akik felelős 
tásnak.

A I
Meseszerűen sza 

a csehszlová.k pé| 
tasainak. holott 
értetődő minden 
lyozza. hogy az 
ja. ezért az állati 
gálatí kötelességei 
ien tárgyilagossá! 
;nál — Írja a köe 
kettős pontossággl 
mert kihatásai baj 
rol az adófizetők! 
nemcsak gazdasál 
is okozhat. Ez a 
pénzügyi természl 
nők megfelelő kö| 
gossággal járjon 
talok vezetői rész!

— Elsősorban 
a miniszter — hej 
fentartására és 
meg kell szereznil 

De ugya nakkor I 
gazdasági és tál 
tekintetbe keli 
vényes lehetőség 
ott meg kell adrl 
a pénzügyi közi 
tőt gazdaságiin g| 
ellenkezőleg, j 

tehetővé tenni
szükségei 

- Az adómorá 
get kell tennünk 
azok között, akiké! 
dékosan igyekezne! 
iampoigári kötelez

* — A pénzügyi
sánál vezérelv | 
szolgálat tudata, 
kot keli, hogy vcj 
nek, különösen a 
vekedö adóteher 
esik, úgy

PÉNTEKI

aásmóddal ezt
hetől

A miniszter ezu| 
naszokra, amelyet 
elintézésének lasst! 
arra a tényre, hog 
ponens az adcí'izef 
számításaiban. 
tisztában adókötell 
nem tudja gazdaa 
ezáltal károkat sz 

I az ilyen bizonytal| 
minden beadványt 

I lomásoknak és pal 
■ sével küszöbölj'.:!; ® 

az a veszély, hogy 
lyeknek fizetése e| 
ben nehezére az 
sőt behajthatatlan! 
figyelmen kívül ha| 
zési mód morális 
akinek ügyeit néni 
beadványok kai, ml 
zik és azután rájl 
hiábavalónk és mi 
geinek teljesít ésévJ 
tától kezdve az aj 
szonya negatív, 
személyzetülánnyc | 
megszűnik most, 
kaptak az adóhivd 
bé akadálya beadv| 
elintézésének.

■— A pénzügyi
kísérnie a |
kell kísérnie a natf 
sen azokat. amel> 
közleményeket t 
S°k eljáiúsáról.

.. O I
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• 100 lóerős Diesel motor 
PS 250 KW. — 6300 vol' 

egy ansikron motor 
|kos alkatrészei beszer- 

muhkálatok vállalatba 
Jnakkor beszereznek l 

is. — Március 30-ikáu 
in árlejtést tartanak a 
részére szükséges 60 va.

- Március 26-ikán az 
I r.csnokságon árlejtést 

csapattestei részére 
beszerzése érdekében 

tneni ciucmegyei község 
kerül 2.433 darab fe. 

vezetősége március 
férőnek bérbeadja a vá- 
Dn levő lakásokat. __ 
íözség március 26-ikán 

Írbeadja a vadászati jo- 
rdők bucuresti autonóm 
pius 30-ikán kitermelés- 
lArminis severinmegyei 
hatáskörébe tartozó a 

állami erdőből kihasi- 
fctü erdő rész faanyagát.

de Cris hunedoaraine- 
íga árlejtést tart a köz- 
jmunkáiatainak vállalat. 

A targumuresi hadosz- 
rcius 27-ikére árlejtést 

Eszére 1935 április else- 
l*:áig terjedő időre szük- 
járgyában. — A köz­
ié rium március 22-én a 
Lz gondnoki hivatalában 
tíz részére szükséges 

tej. gyarmatáruk, hús 
isa, ■valamint a szegény 
k eltemetése ügyében, 
potiza muresme^yei köz­

legtöbbet Ígérőnek tó­
imra a községi erdőből 

kerülő fenyő és bükk- 
23-ikán a cluji kerii- 
eladásra Kerül a Ro- 

rtodox egyházközség tu- 
fiektár kiterjedésű erdő 

291 kén a lugoji várcs- 
8 ezer kgr. autóbenzin.

I olaj és 200 kgr. petró- 
Ikében.

HÍREI

leiratot intézett a de- 
megbizott pénzintéze- 

ii, hogy csak azok szá- 
levizák. akik igazolni 
Intéssé güket. 
lünk közlése szerint a 

is fémművek Romániá- 
2sö gyárat készül léte. 

telesei .hasznosítása cél-
'■ X

•liása előtt az érdekelt 
• ‘ mértyez- 

lnn eredmenves befeje­
zték, hogy a hitelüzle­
tik s szállításokat csak 

közölnek, ha a kereske- 
fitot fizetnek s a hátra- 

kiegyenlitik. A kartell 
Szöv e t séfével meg­

fenek értelmében a szö- 
követ 14 lejes kgr-on- 

ími rendkívül előnyös a 
fepontjából.

ni

iparkamara az altitká- 
I domására hozza, hogy 

vizsgákat március 25- 
Ixor tartják meg a K<- 
|uj, Caiea Marsai Foch 
fa tantárgyai a követ- 
askedelmi mérleg, adő- 

í skedelmi kérdés. A 
jelöltek listáját a Ka­

ti.
|5-én Bucurestiben tar- 
I dö kongresszussal kap 
Igustoresc közli a kar- 
Jgresszus résztvevői ré- 
lott 50 százalékos ked- 
lól 27-ig bezárólag ve- 
I r.gresszus rendezősége 
i tt kedvezményes szál­
lításról is. Információ- 
Inzolványokat ad a Sfa- 
ta.

ai cipőgyár Paleszti- 
A Prager Tageblatt 

IPalesztinában cipögyá- 
egyelőre kisebb kapaci-

I .örvény magyar fordi- 
| el Fordító Irodájában 

Ara 40, vidékre 50
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Csehszlovákiában az adó nem arra 
vaio hogy megsemmisítse, hanem 
hogy lehetővé tegye a polgárok

egzisztenciáját
ä csehszlovák pénzügyminiszter figyelemreméltó körlevele az ország

pénzügyi hatóságaihoz

Select Mez-?i# Selsel üozejé
Ma különleges premier:

EÄIÄÜ A RIVIÉRA ElPEilSES
MARISOKKÁ ERNŐ operettje, zenéjét szerezte: ROBERT STOLTZ, főszerepek­
ben: CHARLOTTA SÜZA, KARL LÜDVIG DIEHL, RALPH ARTUR ROBERTS ;

Prága, március 21. Csehszlovákia pénz­
ügyminisztere körlevelet bocsátott ki a na­
pokban. az ország pénzügyi hatóságaihoz, 
melyben a hatóságok magatartásának és el­
járásának pontos irányvonalait határozza 
meg. Figyelemreméltó dokumentum ez a 
körlevél. Figyelemreméltó különösen nálunk 
és különösen ma. Felfigyelhetnek rá azok is, 
akik Románia pénzügyeit irányítják és azok 
25. akik felelős végrehajtói ennek az irányí­
tásnak.

A hatóságok és az adófizetők 
Meseszerűen szokatlan és meglepő az, amit 

a csehszlovák pénzügyminiszter mond alan­
tasainak. holott oly természetes és magától 
értetődő minden szava.. A miniszter hangsú­
lyozza, hogy az igazságosság az állam alap­
ja. ezért az állami hivatalnokok első szol­
gálati kötelessége a pártatlanság és a feltét­
en tárgyilagosság. A pénzügyi hivatalnok­
nál - Írja a körlevelében a miniszter — 
kettős pontossággal bir ez a kötelesség, 
mert kihatásaiban jelentős befolyást gyako­
rol az adófizetők gazdasági helyzetére és 
nemcsak gazdasági, hanem morális károkat 
is okozhat. Ez a meggondolás követeli, hogy 
pénzügyi természetű döntéseknél a hivatal­
nok megfelelő körültekintéssel és tárgyila­
gossággal járjon el, ami különösen a hiva­
talok vezetői részéről kívánatos.

Elsősorban hangsúlyoznom kell, — Írja 
a miniszter — hogy az államnak saját léte 
fentartására és feladatainak teljesítésére 
meg kell szereznie a szükséges eszközöket. 

De ugyanakkor az adófizetők vagyoni, 
gazdasági és társadalmi viszonyait is te- 
tekintetbe kell vennünk. Ott, ahol tör­
vényes lehetősége van a könnyítéseknek, 
ott meg kell adni azokat, mert nem célja 
a pénzügyi közigazgatásnak az adófize­
tőt gazdaságilag megsemmisíteni, hanem 
ellenkezőleg, gazdasági egzisztenciáját 

tehetővé tenni és igy előteremteni a 
szükséges adóforrást.

- Az adómorál szempontjából különbsé- 
set kell tennünk a rendszeres adófizetők és 
azok között, akiket úgy ismernek, hogy szán 
dékosan igyekeznek kivonni magukat az ál- 
ampoigári kötelezettségek alól.

A hivatalnoki morál 
— A pénzügyi hatóságok formális eljárá­

sánál vezérelv; kell, hogy legyen a köz- 
szolgálat tudata, mely minden közhivatalno­
kot kell, hogy vezéreljen. Ha az adófizető­
nek, különösen a mai válság idejében, a nö­
vekedő adóteher magában véve is nehezére 
esik, úgy

kötelessége előzékeny és készséges bá­
násmóddal ezt a terhet számára elvisel­

hetővé tenni.
A miniszter ezután rámutat azokra a pa­

naszokra, amelyek a különböző beadványok 
elintézésének lassú menetére vonatkoznak és 
arra a tényre, hogy az adóteher fontos kom­
ponens az adófizetők gazdasági és pénzügyi 
számításaiban. Az az adófizető, aki nincs 
tisztában adókötelezettségének állásával, az 
nem tudja gazdasági ügyeit rendbehozni és 
ezáltal károkat szenved. Ezért fontos, hogy 
az ilyen bizonytalanságokat az adófizetők 
minden beadványának, különösen az adóvál­
lomásoknak és panaszoknak pontos elintézé­
sével küszöböljük ki. Máskülönben fennáll 
az a veszély, hogy az állam követelései, me­
lyeknek fizetése eleinte nem esik különöseb­
ben nehezére az adófizetőnek, idővel kétessé, 
sőt behajthatatlanokká válnak. Nem szabad 
figyelmen kívül hagyni ezen vontatott elinté­
zési mód morális kárait sem. Az adófizető, 
akinek ügyeit nem intézik pontosan, előbb 
beadványokkal, majd panaszokkal kísérlete­
zik és azután rájön arra, hogy fáradozásai 
hiábavalóik és megszűnik törődni kötelessé­
geinek teljesítésével. A rezignáció e pillana­
tától kezdve az adófizető és a hatóságok vi 
szonya negativ. Ha eddig ezt az állapotot 
személyzethiánnyal okolták, úgy ez az ok 
megszűnik most, miután uj munkaerőket 
kaptak az adóhivatalok, úgyhogy nincs töb­
bé akadálya beadványok gondos és pontos 
elintézésének.

A pénzügyi hatóságok és a sajtó 
A pénzügyi hatóságnak figyelemmel kell 

kísérnie a gazdasági életet is. Figyelemmel 
kei! kísérnie a napi sajtó jelentéseit, különö­
sen azokat, amelyek panaszokat vagy egyéb 
közleményeket tartalmaznak az adóhatósá­
gok eljárásáról. Ha a panaszok valódiságát

állapítják meg, örvöseim kell azokat, ha pe­
dig téves vagy valótlan jelentésekről van szó, 
uSy megfelelő helyesbítést vagy felvilágosí­
tó cikket kell a lapok rendelkezésére bocsá­
tani.

A pénzügyminiszter végül a hivatalnoki 
karnak a felekkel szembeni személyes maga­
tartásával foglalkozik.

Az állami hivatalnoknak tudnia kell, 
hogy az állami közigazgatás képviselője 
és az ö viselkedése és eljárása ossz-

hangban kell hogy legyen azokkal a 
demokratikus alapéi vekkel, melyeken az 
állam nyugszik. Állása és hivatala nem­
csak jogokat biztosítanak számára, ha­
nem kötelességeket is jelentenek. Első­
sorban kifogástalan magatartást. Külö­
nösen az adófizetőkkel szemben kell elő­
zékeny és mindenképpen megfelelő ma­

gatartást tanúsítani a hivatalokban.
A különböző előírások sokfélesége arra készí­
teti az adófizetőt, hogy közvetlenül a hivata­
lokhoz forduljon információkért és feJtvüár 
gositásokért. Az ilyen kérdéseket természete­
sen készségesen és világosan kell megvála­
szolni. Ha a kérdezett hivatalnok nem tud

felvilágosítást nyújtani, úgy ne rázza le ma­
gáról a kérdezőt, hanem közölje vele, Id az, 
akitől a pontos feleletet meg tudja kapni. 
Nem fordulhat elő, hogy egy felet az egyik 
referens a másikhoz küldjön és a fél a kül­
dözgetésben tanácstalanul forogjon az irodák­
ban. Megkülönböztetett türelmet kell tanúsí­
tani az öreg, gyenge és a tapasztalatlan egyé­
nekkel szemben. A tárgyalások során a hiva­
talnoknak nem szabad kijönnie a sodrából és 
nem szabad meggondolatlan kijelentésekre, 
vagy tettekre ragadtatnia magát. Ugyanez 
áll akkor is, ha a fél tanúsít izgatott maga­
tartást és a hivatalnoknak ekkor is az a kö­
telessége, hogy az illetőt megnyugtassa.

A hadbíróság megkezdte Dumítrescu 
tábornok perének tárgyalását

Bucuresti, március 21. A Maimaison ka­
szárnyában ma reggel kezdetét vette Du- 
mirescu tábornok és hat magasrangu csen­
dőrtiszt pere, akiket szabálytalanságokkal 
vádolnak.

Gr. Perieteanu, Vasilescu Valjean és Jean 
Th. Floreseu ügyvédek visszaléptek a vé­
delemtől, amelynek ellátására a tábornok 
Istrate Micescut és Sebestian Teodorescu 
chisináui ügyvédet kérte, aki utóbbi spe­
cialista katonai kihágásokban és állítólag- 
szenzációs bizonyítékokat fog felmutatni a 
tárgyalás folyamán.

A hadbíróság elnöke Manu tábornok, 
akinek Moruzzi, Radulescu és Martian ez­

redesek segédkeznek. A vádat Petrescu 
Gellu tábornok és Balseanu ezredes kép­
viselik.

Nagyszámú újságíró és a beidézett 270 
tanú egyrésze van jelen a tárgyaláson.

A védők között vannak Hóra, Tudor Po- 
pescu, Lisette Gheorghiu, Platareanu és
mások.

A vádlottak személyi adatainak felvétele 
után a hadbíróság letette az esküt, amit a 
jelenlevők állva hallgattak végig, majd a 
védelem kérte a per elhalasztását. Rövid 
tanácskozás tuán a bíróság ezt elutasítot­
ta, majd megkezdte a tanuk listájának fel­
olvasását.

Az amerikai közvéleményben 
mozgalom indult meg a Szovjettel 

való dípiomácíai összeköttetés 
megszakítására

Hull szerint az amerikai kormány nem akarja meg­
szüntetni a diplomáciai viszonyt a Szovjettel

Newyork, március 21. Az amerikai közvé­
leményben mozgalom vad kifejlődőben az 
iránt, hogy az Egyesült Államok kormánya 
szakítsa meg a szovjettel a diplomáciai kap­
csolatot. Washingtonban, ezzel kapcsolatban 
Huil amerikai külügyi államtitkár sajtónyi­
latkozatban bejelentette, hogy nincs szó ar­

ról, hogy az amerikai kormány megakamá 
szüntetni a szovjettel a diplomáciai össze­
köttetést. A moszkvai amerikai követ a jövő 
hét folyamán visszautazik az Egyesült Álla­
mokból Oroszországban, hogy átvegye szol­
gálatát.

A német fajvédő szellem 
térhódítása Romániában

A Journal des Debatts éleshangu bírálata a romániai antiszemitizmus előre­
töréséről. Göbbels pénze áll a náci-eszmék romániai terjedése mögött

I

és Románia közötti szövetség: dogma az 
én számomra“ — mondotta Cuza 1934 de­
cember 14-én a képviselőház szószékéről. 
Az a tény, hogy a romániai antiszemita 
mozgalom vezetői egyúttal a német-román 
szövetség tüzes hirdetői is, olyan jelenség, 
amely a francia politikai körök számára 
feltétlenül meggondolkoztató.

Pernot kifejti a továbbiakban, hogy ép­
pen Romániában tartózkodott, midőn ki­
robbantak az oradeai zavargások. A libe­
rális kormány energikusan elfojtotta őket 
annakidején. Utóbb azonban a fajvédelem 
uralomra került Németországban és ágen­
sei mindenütt a világon terjesztik a fajvé­
delmi elméletet és gyakorlatot. Ez volt a 
magyarázata Dúca meggyilkolásának is. 
Ma a román kormánynak figyelembe kell 
vnnie az antiszemita mozgalmat és igaz­
ságtalan végrehajtási utasítással módosít­
son egy igazságos törvényt. Tisztára bel­
politikai kérdés volna-e ez? Nem. A kisebb­
ségek védelméről van itt szó, amelyért fe­
lelősek a szerződést aláíró összes hatalmak 
és felelős a Népszövetség. S vájjon elszi­
getelt jelensége ez a hitlerista propagandá­
nak? Szó sincs róla. Tegnap Algírban a 
felkelők a zsidó negyedet lerombolva nem­
csak azt kiabálták, hogy le a zsidókkal, 
hanem azt is, hogy le Franciaországgal és 
éljen Hitler.

A Journal des Debatts becsületére válik, 
hogy politikában éppúgy, mint a gazdaság­
ban a szabadelvű eszmék védője volt a 
minden önkényes doktrínával, a gyűlölet 
és az erőszak jelszavaival szemben. A faj­
védő eszme minden tudományos alapot nél­
külöz, ezzel szemben olyan dinamikus erő­
vel rendelkezik, amely nagyon veszedel­
messé teszi. Azok, akik terjesztik, akár 
Romániában, akár Algírban, vagy másutt, 
nagyon jól tudják, hogy mit csinálnak. 
Amikor az igazságtalanságról Írunk, amely 
a romániai zsidókkal történik, egyúttal egy 
propagandát bélyegzőnk meg, amely a ger- 
manizmus diadalra juttatásának ürügye 
alatt vissza igyekszik vinni Európát törté­
netének legbarbárabb és legkevésbé dicső­
séges korszakába.

Párizs, március 21. Az egyik legelőke­
lőbb és legkomolyabb francia folyóirat, a 
Journal des Debatts egyik legutóbbi szá­
mában Maurice Pernot, az ismert francia 
publicista, feltünéstkeltő cikkben foglalko­
zik a romániai nácipropaganda váratlan 
előretörésével és éles kritikában részesíti 
azt a fajvédő szellemet, amely az utóbbi 
időben az országban meghonosodott. A cikk 
többek között a következőket mondja:

A nácieszmék irányában kifejtett pro­
paganda, amelyet Göbbels Berlinből irá­
nyit, változatlanul igyekszik figyelmes és 
kitartó rosszindulattal kiaknázni az összes 
eseményeket és szevedélyeket. A gazdasá­
gilag a tönk szélére jutott Németország, 
amely megtagadja tartozásainak kifizeté­
sét, mindig rendelkezik elegendő pénzzel, 
amikor valamely aláaknázó mozgalom tá­
mogatásáról van szó a külföldön. Schacht 
űr bezárja a német kincstár kasszáit, Göb­

bels ur viszont hihetetlen összeget költ el.
Ami most Romániában történik, újabb 

bizonyítéka annak, hogy a német propa­
ganda nem kíméli a fáradtságot és nem 
vesztegeti hiába a pénzét. A hitlerista faj­
védelemnek Romániában egyetlen iránya 
és értelme van: az antiszemitizmus.

.A cikkíró ezután rámutatott arra, hogy 
a nemzeti munka védelméről szóló törvény 
teljesen jogos és indokolt szövegét megmá­
sítja a végrehajtási utasítás, amely már 
nemcsak a külföldiek és állampolgárok 
között disztingvál, hanem az etnikai szár­
mazás iránt is érdeklődik. Ez a disztinkció 
az antiszemita propaganda fényes sikerét 
jelenti, azaz lényegében a német érdekek 
érvényesülését. Mert a romániai antisze­
mita mozgalom vezetői a német orientáló­
dás hívei is egyúttal. A végrehajtási uta­
sítás inspirálói a német-román közeledés 
apostolaiból kerülnek ki. „A Németország

Moissi halálos beteg
Becs, március 21. Moissi súlyosan mej- 

\ betegedett, állapotát aggasztónak tartják.

I Kondöisz a görög hadsereg 
tábornagya lett

Athén, március 21. A köztársaság elnö­
ke Kondilisz az első görög marsall. Eddig 
a hadseregben ezt a legmagasabb rangfo­
kozatot még senkisem töltötte be.

írógép és tilts- 
tollak

vitását szakszemen végezzük. Sokszor^*}. 
1 ásókat ízléses kivitelben készítünk.

Füll
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A Keren Kayemeth Imi-zsebper- 
sely versenyének eredményei

A verseny győztesei, Weisz Hermann Aiba-Julia. László Márta Cluj 
és Zuckermandet Sámuel ingyen utaznak Palesztinába

A Keren Kayemeth által behirdetett Imi 
zgesbperselyverseny befejeződött. Sajnálattal 
kell megállapítanunk, hogy egy pár munka­
társunk dicséretreméltó kivételével nem fog­
ta fel kellő megértéssel a versenynek a fon­
tosságát és nem fejtettek ki kellő tevékeny­
séget, hogy a verseny elképzelésünk szerint 
sikerüljön. Ez a verseny, amint hangsúlyoz­
tuk. nemcsak abból a szempontból volt fon­
tos. hogy a Keren Kayemethnek ebből meg- \ 
felelő bevétele legyen, hanem abból a szem- j 
pontból is. hogy munkatársainknak megkönv j 
nyitsük Erec Jiszráelnek megtekintését. Mi \ 
tudjuk, hogy éppen a Keren Kayemeth- \ 
munka megkívánja. hogy munkatársaink | 
lássák az országot, hogy visszajövet uj erő- $ 
vei és lelkesedéssel vehessenok részt a Ke- \ 

.ren Kayemeth nehéz és apró kis gyűjtő s 
munkájában.

A feltétel az volt, hogy minden körzet, 
körzetenként 20 ezer lejt hozzon fel és min­
den körzet után egy harmadik osztályú tur- 
retour hajójegyet bocsátunk a verseny győz­
tesének rendelkezésére.

A verseny eredményét a zsűri megvizsgál­
va sajnálattal állapította meg, hogy ügyet­
len körzet sem. hozta fel az előirt 20 ezer 
lejt. A zsűri honorálni kívánta a dolgozó 
helységek munkásságát és igy a verseny a 
azon feltétele alapján, hogy ha egy körzet 
kevesebbet hoz fel, mint az előirt 20 ezer 
lej, más körzettel kapcsolható össze, össze­
vonta mind a hat körzetet és ezen 6 körzet 
eredménye összesen 39.315 lejt eredménye­
zett. fis pedig:

I. körzet Timisoara 4169 lej.
II. körzet Cluj 3282 lej, Dej 2077, Turda 

1055, összesen 6414 lej.
III. körzet Targu-Mures 3164 lej, Regain 

892 lej, Toplita 447 lej, Médiás 680, Uioara 
168, Dumbraveni 128, Ghorgheni 705 lej, 
összesen 6184 lej.

IV. Oradea 825 lej, Sighet 1307 lej, Borsa 
1231 lej, Baiamare 206 lej, összesen 3551 lej.

V. körzet: Arad 684, Hateg 2430, Petrose- 
ni 917 lej, Chisineu Cris 821 lej, Salonta 
1020 lej, összesen 5872 lej.

VI. körzet. Brasov 1447 lej, Albaiulia 
10502, Sibiu 1176 lej, összesen 13125 lej. Az 
összevont hat körzetben tehát 2 hajójegyet 
kellett a zsűrinek a verseny feltétele alapján 
az elért 39.315 lej után! adjon. Tekintetbe 
vette a két legjobb persely eredményét és a 
két harmadik osztályú hajójegyet.

Weisz Hermannak osztotta ki, akinek per­
selyeredménye 9380 lej és

László Mártának Cluj, akinek perselyered­
ménye 2413 lej.

Ezenkívül a zsűri honorálta azt, hogy 
Zuckermandel Sámuel Hateg perselyének 
eredménye 2329 lej és vigaszágképpen egy 
IV. osztályú tur-retour hajójegyet bocsátott 
rendelkezésére.

Közöljük a legjobb perselyeket helységen­
ként:

Timisoara Dreschler Gyula 535 lej. Cluj 
László Márta 2413 lej, László Dús Turda 
253 lej, Klein Armand Dej 1042 lej, Targu 
Mures Halmos László 759 lej, Reghin Ing. 
Weinghherz Ladislaus 213 lej, Toplita Lik- 
vornik Ruth 178 lej, Médiás Heilper Ernő 
200. Uioava Heinrich Sióm© 30 lej, Sighet

DnbR9V: j
Ä zsidóság története \
az ókortól sapfalikig I

\
Has Siód:

Retibem herceg j
I

I» 1. Blesh: j

,,» és Isa I
Egy-egy kötet díszes egészvászonkötésben |

lei Ili i
iI

CULTUSA könyvkereskedés |
Cluj, Str. Memorandului 4. udvariján. ;

Glück Dusi 120 lej, Borsa Fruchter Sun 750 
lej, Baiamare Keller Rivka 42 lej, Hateg 
Zucker mandel Sámuel 2 .29 lej. Petrosam 
Kaufmann Márton 201 lej, Chisineu Cris 
Neumann Gézáné 220 lej, London Ármin 
Oradea 121 lej, Dumbraveni Vértes Ferenc 
60 lej, Gheorgheni Kabonim 474 lej, Sibiu 
Grünberger Pál 428 lej és a legszebb ered­
mény Albaiulia Weisz Hermann 9880 lej.

Még közöljük azon helységeket, melyek 
nem vettek részt a versenyben, vagy részt- 
vettek és még nem közölték annak eredmé­
nyét:

Lugoj, Caransebes, Resita, Oravita, Orsó­
vá, Bistrita, Gherla, Beclean, Nasauti, Sighi- 
soara, Ditrio, Satumare, Valea lui Mihai, 
Cáréi, Déva, Orestie, Lupeni, Fogaras, Odor- 
heiu, Sf. Gheorghe, Miercurea Ciuc.

A verseny győzteseinek kellemes és szép 
utat kívánunk és örvendünk, hogy elősegít­
hettük, hogy láthassák azt az országot, 
amelyért naponta, dolgoznak:, várjuk őket 
vissza, hogy elmondják szervezetük tagjai­
nak és kömyezeteinfek, mit végez és mit 
végzett a Keren Kayemeth Erec Jiszráél 
megalapozásáért.

A Keren Kayemeth 
országos kuratóriuma

vasárnap délután. Szombaton délután 4 órs.- 
I kor Lehár gyönyörű zenéjü operettje a Ma. 
í soly országa, vasárnap délután 3 órakor 
I ugyancsak Lehár szép operettje, a Cigány. 
! szerelem van a színház műsorán, minők* 
jj előadást olcsó helyárakkal tartják meg.

jj Vasárnap délután 6 órakor: Itt -» sseretrw 
I rendes helyárakkal.
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MŰVÉSZÉT

élettel töltötte meg, mint, amennyit az egész 
témától várni lehet.

Különösen azokban a részekben, ahol a 
komikum és szellemesség a szatíra határait 
érinti,

*

' Egy $w, akisek malija van
í László Aladár vigjátékának bemutatója a 
í Magyar Színházban

Egy nő, akinek múltja van... valóban nem 
kivételes jelenség. Sokkal több és egyre 
több azoknak a száma, akiknek jövőjük és 
jelenjük sincs s talán egyedüli reményük, 
hogy még múltjuk lehet.

Mert egy szép nö múltjára nemcsak a vi­
déki kastélyok fundamentumai épülnek, ha­
nem, mint a jelen példa mutatja: a mai vig- 
játékirók ötletei is.

László Aladár vigjátéka tipikus ötlet-vig- 
játék, közvetlenül Fodor László és Molnár 
Ferenc színpadi hagyományainak szomszéd­
ságában. Ami ezektől megkülönbözteti: az a 
friss gamínség, az az üde jasszlevegő, mely 
sokkal közelebb jár a pesti valósághoz, mint 
a moínárferenci áiszentimentalizmus.

A vígjáték bonyadalmai persze erősen csi­
náltak, de arra fölöttébb alkalmasak, hogy 
a pesti „felső“ tízezer eredendő hitványsá­
gait mulatságos formában! mutassák meg.

Nem az a fontos, hogy í.z Ábel Mirák 
ténylegesen imak-e memoárodat, amelyekben 
„leleplezik“ a Rend és a Morál őreinek se 
nem rendes, se nem morális kilengéseit, ha­
nem az, hogy a szerző megmutatja: adott 
esetben hogyan viselkednének ezek a szexid, 
öreg és fiatal báránykák azzal a növel 
szemben, akire vérük kevésbé hivatalos lob- 
banásait és teméntelen pénzük egy hánya­
dát pazarolták.

A vígjáték legfőbb és talán egyetlen kvali­
tása, hogy szellemesen és találóan mutatja 
meg e típusok közös vonásait s a típusokon
belül az egyéni természetrajz jellegzetessé 
geit.

A egész társaságról kiderül, hogy gyáva, 
komikus figurák gyűjteménye s egyedül a 
hivatásos szélhámos az, akinek van szive, 
esze és gesztusa, aki túl van az előítélete­
ken, hiszen túl van a társadalom „boldogí­
tó“ keretein is.

Persze: ez igy nyersen kissé ponyvare- 
gényizü romantikaként hat, de meg kell ad­
ni: a szerző a mese és az ötlet kereteit több

Az előadás sokkal jobb is, elsősorban gör­
dülékenyebb lehetett volna. A ragyogó Tom­
pa Béla kissé a szundító Homérosza emlé­
keztetett, bár egyes jelenetekben most is fel 
csillantak pompás tehetségének fényei. Har- 
maíh Jolán Mirája nem volt Uluzióteljes. 
Váró Annié aníiál derűsebb perceket szei- 
zett a közönségnek alakításával — egy csúf, 
korlátolt gépirónőt alakított jól és megnye­
rőén. Tóth Elek jelentéktelen szerepébe is 
belevitte kivételes kvalitásait. Balázs Samu 
az öreg főrend alakján keresztül hü ábrá­
zolója volt e kaszt ismert tulajdonságainak. 
Berengh, a miniszter szerepében nemcsak le­
leplező, hanem valóban önmagát szatirizálő 
volt. Kovács György az ügyes, talpraesett 
pesti csirkefogót üdén, olykor realisztikusan 
elevenítette meg. Tompa Pufi, Ihász, Stoll, 
Ditrói, Rajnay karakterisztikus maszkjaikkal 
és típust megelevenítő készségükkel tinitek 
ki. Kisebb szerepében jót adott Mihalkó Gi­
zi és a többi szereplők is igyekezetei mutat­
tak, (s. 1.)

Péntek fél 9 órakor: Egy nő, akinek mar­
ja van.

Szombat délután 4 órakor: Mosoly ország 
Lehár legszebb operettjének első öle*« 
helyáras előadása.)

Szombat este 9 órakor: Nebántsvirág. i A 
Klasszikus operettciklus 'nyolcadik ír
újítása. Prernierbérlet 18. sz.)

Vasárnap 3: CIGÁNY SZERELEM. (Ok*#«
heiyárakkal.)

Vasárnap 6: ITT A SZERELEM.
Vasárnap 9: NEB A NTS VIRÁG. (2-oäszot

Hétfő fél 9 órakor: Alsóbb osztályba léphet 
Népies propaganda előadás, olcsó 23 és 
13 lejes helyárakkal.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Péntek, március 22: Mephistoíeles (Pr­
imer.)

Szombat, március 23: Zsidónö (iskolai üss.
tiné)

Vasárnap, március 24: (este) V igczvegy. 
Hétfő, március 25: Mephistoíeles {másod­

szor.)

Egy nő, akinek múltja van. Óriási siker­
rel mutatta be a színház László Aladár ki­
tűnő vigjátékát, amelynek cimc Egy nö, aki­
nek múltja van. A darab vetekszik a legbril- 
liánsabb és legszellemesebb francia vígjáté­
kokkal s ennek folytán egészen bizonyos, 
hogy Clujon sorozatos előadásokban fog 
színre kerülni. Egyelőre péntek estig van a 
színház műsorán az Egy nö, akinek múltja 
v.m. , „ ■ ,

Nebántsvirág. Hervé feledhetetlen fülbe­
mászó zenéjü klasszikus operettje szerepel 
szombaton és vasárnap este a színház mű­
során. Az igazgatóság teljesen uj köntösben 
mutatja be az Ihász Aladár rendezése és 
Stefanidesz József dirigálása mellett azt a 
mulatságos szövegű csipkefinomságu operet­
tet. A női főszerepet M.selle Nitouchet 
Stefanidesz Ili játsza. A többi szerepeket 
Tompa Béla, Ihász Aladár, Jenei János, 
Tompa Sándor, Bereng Béla, Stoll, Miklós- 
sy, Váró Anni játszák. A szimbat esti elő­
adást premier bérletben tartják meg, de a 
színház azon bérlőknek, akik akadályozva 
vannak az előadás megnézésében, készséggel 
átcseréli a jegyét más előadásra.

Két olcsó helyáras előadás szombaton és

A legfontosabb 
az egészség

Arra tanítanak e könyvek
Hogyan éljen a szívbajos <-r ner?

Irta: Dr. Bodor. Károly c. rn.-tanár 
A dohány és a dohányzás.

Irta: Dr. Hohenberg József főorvos 99.— 
Hogyan éljen a gyomor- és bálba jós ember 

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos 86..—
Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak.

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos 99-
Az érelmeszesedés megelőzése és gyógyítása 

Irta: Dr. Bucsányi Gyula főorvos 50.— 
Idegesség és ösztönélet.

Irta: Dr. Feldmann S. főorvos 99.
A tuberkulózis megelőzése és gyógyítása.

Irta Dr. Müller Vilmos főorvos 99.—
A cukorbeteg kosztja

Irta: Dr. Horvay Lajos főorvos »9-—
A női betegségek megelőzése — védekezés.

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos 112 —
Hogyan kerülhetjük el a korai öregedést?

Irta: Dr. K ál dór Miklós főorvos 99.- 
A nyers-diéta mint természetes gyógy Lényem 

Irta: Dr. Bucsányi Gyula e. ü. főtan. 93.— 
Hogyan éljen a vesebajos ember ?

Irta: Br. Lukács Pál főorvos 
A prostata.

Irta: Dr. Golcner Viktor szakorvos 
A rákbetegség.

Irta- Dr. Verebélv Tibor egy. tanár

LEPAGE-nál, Cluj
Vidékre postán utánvéttel. Kérjen ingyen or 

vosi jegyzéket.

56.—

M2.-

27.—

>*1Xf W'lirQ f "< .. <•’, jF\f .- A,
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mmt c?fákunoóció!
Amity temésaetes, hogy lemossa k-ezeirői » 
piszkot, époly természetes, hogy íogc-it é* 
szójöregét a d*soB habzó KALGDOMT-fog» 
krétáméi tisztén és épségben tartsa.

Házasságokat biztos eredménnyel ktsve-íi? 
& széleskörű összeköttetésekkel rendatkesJ 
Mire» iroda. Cluj, Ca'ca Regele Ferátóarí 
116 szám.

PÉNTEK,

_ Az, uro lkodé i-lnj
„•vkulózis ellenei lies

uralkodó elnöklőt) 
wtt a kirávi palotái 
yga, tanácsa. Dr 
„hniszter beszámolt 
férői és bemutatta a I 
amit több orvos hot 
tóban elfogadta, r,. A 
„ probléma alapot isi 
ményt a tüdővész iek 
aogy minden alkaJnts 
eek a nagyfontosságj 
intézménynek támog

— Ionian, és Brati; 
«ük, hogy kiket állít 
a Skoda-ügy miatt. 
Dinu Braíianu. a lit 
a kamarában hosszj 
»ott Iuniannal. a 
kével. A Bentoiu-fulf­
il usitandó magatartás 
ssian azon a vélemér 
tol tt-jelentés kon kiűz) 
még másoknak a ser 
Sását is kérni kell. Aj 
jutott megállapodásra 
ban M fogja fejteni 
a Skoda-ügyben ma 
vanu és Sever Paschl

Bélrenyheség és I 
■és az epeutak bánts.ll 
rut, aranyeres bajok 
dései esetén a tenni 
keserüviz gyorsan ésl 
hasiszervek pangását]

Társat vagy vevőt keresünk üzemben levő 
speciális himzövállalatunkhoz; Szükségeltet* 
tőke 40.000 lej. „Pax“ jeligére.

Tehál! reggel ét ®síe KALODON'"’

A HABZÓ FOGKRÉM

I Főzőkályhát, konyhába valót és kerti fa­
lj garnitúrát keres Lászlóné, Str. Gelu 36 
I Ugyanott egy csempéből készült konyha- 
j kályha, eladó.

Kiadó vendéglöhelyiség füszerüzlettel, be- 
rendezéssel együtt, olcsó házbér, forgalmas 
hely. Cím a Idadóban.

Házat megvételre keresek 5—6 százezer­
ért készpénz, központban 2—3 lakással. Cí­
meket árral Transilvania szálló portásnál 5?- 
adandók. ‘ :

Keresek április elsejére izr. fűszer és vas- 
kereskedősegédet román és magyar nyelv­
tudással. Ajánlatok fizetési igények megjelö­
lésével Mindszent Salamon, Jibou címre kül­
dendők.

— Rövid hírek mí| 
Volksoper Seht 
ra áprüisban vidéki 
Egyesült Államokból 
ma és a szomszédos 
rületén homokvihar 
emberemlékezet óta n| 
katasztrófa óriási 
ember is elpusztult 
Stockinger osztrák kj 
uj útépítési közműn i 
nek révén nagy műi 
eyérhez jutni. — Tol 
terelnök tanácsadó, 
ssuria gazdasági hell

— A Goldmark El 
»ág első kamarazenei 
érdeklődés és siker, 
harmonikus Zenetárj 
kisérte, arra bírta 
csak zenekari hang\| 
cluji zsidó zenei éle 
razene-estélyeket is 
kamarazene-estély n| 
este fél 6 órakor les 
lipescu 7) termeibe] 
műsora a következel 
zetést tart dr Fari 
min (hegedű) és S. 
Franck A-Dur Szói 
Friedmann Ignác (d 
Béla (második heg| 
(viola) és Eichner 
négyes Beethoven 
kvartettjét játssza 
dégeket szívesen látl

— Az Erdélyi Zsl 
vári csoportja vasáJ 

S órai kezdettel tartja! 
L délutánját a katolik^ 
K ben. Ha a szereplői 
y gendő reklám ahhoz 
E ott legyen. Bihari 
K cica, Schwartz Bd 
I Schwimmer Gabi -sl 
S rí kiváló tomataná^ 
a maikkal fogják a 
ffi Klein Jichák a tor J 
B fog előadni, Meister!
■ aki az előző meseda 
1 kereket aratott is ml
■ Ila ismert tánctan áj 
I terinas, előadják:
I Edith, Weisz Edith)

Énei, Lengyel Iván. 
Mátyás Adrienne, 
nö. Meister Zoltán 
Herschkovits Liliké | 
Konnhauser Zoltán 
Márton Judith, Ros 
Tibor. Vogel Idus 
nya egy zongoraszá 

; vers. finekkar. Az 
: nulói. Tekintettel aj 
mindig az árva gj 
ditva, már előre ój 
aik.
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íz műsorán, mindkét: 
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— Az uralkodó elnökletével ülésezett a tu­
ts- ikuiózis ellenes liga. Bucurestiböl jelentik: 
Xz uralkodó elnökletével tegnap ülést tar­
tott a kiráyi palotában a tuberkulózis elleni 
4ga tanácsa. Dr Costinescu egészségügyi 
miniszter beszámolt a liga pénzügyi helyze­
tről és bemutatta a folyó évi költségvetést, 
»mit több orvos hozzászólása után 105 mil­
lióban elfogadtak. A vita során az uralkodó 
u probléma alapos ismeretével mondott véle- 
lényt a tüdövész leküzdéséről és kijelentette, 

hogy minden alkalmat fel fog használni en­
nek a nagyfontosságu nemzeti és emberi 
i a t ézményaek támogatására.

— Inuian és Braüanu Dinu arról tárgyal­
nak, hogy kiket állítsanak semmitőszék elé 
a Skoda-ügy miatt. Bucurestiböl jelentik: 
Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke tegnap 
a kamarában hosszabb beszélgetést folyta­
tott luniannal. a, radikális parasztpárt elnö­
kével. A Bentoiu-íéle jelentéssel szemben ta­
núsítandó magatartásukat vitatták meg. lu- 
oian azon a véleményen van, hogy a Ben- 
toin-jelentés konklúzióit módosítani kell és 
még másoknak a semmitőszék elé való uta­
lását is kérni kell. A két pártvezér még- nem 
jutott megállapodásra, de lunian a kamará­
ban ki fogja fejteni álláspontját. Egyébként 
a Skoda-ügy ben ma Kuditza. Victor Moldo- 
vanu és Sever Paschievici szólalnak fel.

Tovább tartalak a newyorki 
négerzavargások
Hétre emelkedett a halottak száma

Newyork, március 21. A harlemi néger zavargások tovább tartanak. A keres­
kedők kára egy millió dollár. Száz sebesült közül egy fehér és egy néger belehaltak 
sérüléseikbe s igy a halálos áldozatok száma hétre emelkedett.

«SA BETEGEK
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Újabb incidens törtéit 
és az olasz SzomálI-IoM la

üjabb olasz diplomáciai lépés Addis Ábebában

/ y

■ Róma, március 21. Abesszínia az olasz 
l Szomáli-föld határán újabb incidens tör- 
I tént Abesszínia törzs emberei betörtek 
\ olasz területre s elhajtottak száz tevét. Az 
jj olasz benszülött katonaság üldözte a ha- 
I tárvonalig a teverablókat, de a határt nem 
: lépte át, nehogy újabb alkalmat szolgál­

tasson Abesszíniának a tiltakozásra. Olasz­
ország természetesen kártérítést követel 
ezért az incidensért is.

A Stefani távirati iroda jelentése szerint 
Addis Abebaban olasz diplomáciai lépés 
történt az újabb határincidens miatt.

'§ Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj 
® és az epeutak bántalmai, gyomor- és bélhu­

rut. aranyeres bajok és a végbél megbetege­
dései esetén a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz gyorsan és biztosanl megszünteti a 
basiszervek pangását.
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resek 5—6 százezer­
én 2—3 lakással. Cl­
ip szálló portásnál le-

lére izr. fűszer és vas- 
BÍián és magyar nyelv- 

i etési igények megjelő- 
imon, Jifoou címre kül-

— Rövid hírek mindenünnen. A bécsi
Volksoper Schuschnigg kancellár kívánságá­
ig, áprilisban vidéki turnéra induö. — Az 
Egyesült Államokból jelentik, hogy Oklaho­
ma és a szomszédos amerikai tagállamok te­
rületén homokvihar pusztított, amelyenre 
emberemlékezet óta nem volt példa. A vihar­
katasztrófa óriási károkat okozott. Több 
ember is elpusztult a homoktorlódásnál. —
Stockinger osztrák kereskedelmi miniszter 
aj útépítési közmunkákat adott ki, amely­
nek révén nagy munkanélküli tábor fog ke­
nyérhez jutni. — Tokióban összeült a minisz­
terelnök tanácsadó, amely Korea és Mand­
zsúria gazdasági helyzetével foglalkozott.

— A Goldmark Filharmonikus Eeneíársa- 
%ág első kamarazeneesíélye. Az az osztatlan 
érdeklődés és siker, mely a Goldmark Fil­
harmonikus Zenetársaság eddigi működését 
kisérte, arra bírta a vezetőséget, hogy ne 
csak zenekari hangversennyeivel biztosítsa a 
cluji zsidó zenei élet nívóját, hanem kama­
razene-estélyeket is rendezzen. Az első ilyen 
kamarazene-estély március 24én, vasárnap 
este fél 9 órakor lesz a Salom Club (str. Fi- 
lipescu 7) termeiben megtartva, melynek a 
műsora a következő: Rövid ismertető beve­
zetést tart dr Farkas Tibor. Sámuel Her- 
min (hegedű) és S. Hermann Katica Caesar 
Franck A-Dur Szonátáját adják elő. Végül 
Friedmann Ignác (első hegedű), dr Ihász 
Béla (második hegedű), dr Holló Endre 
(viola) és Eichner Andor (cselló) vonós­
négyes Beethoven A-Dur Op. 18. Nr. 5. 
kvartettjét játssza el. Belépés díjtalan. Ven­
degeket szívesen lát a vezetőség.

— Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó kolozs­
vári csoportja vasárnap délutáni fél négy 
órai kezdettel tartja meg harmadik gyermek 
délutánját a katolikus gimnázium dísztermé­
ben. Ha a szereplők neveit közöljük az ele­
gendő reklám ahhoz, hogy minden gyermek 
ott legyen. Bihari Anna hegedül, Baciu Lu- 
cica, Schwartz Baba, Fischbein Judit, 
Schwimmer Gabi és Erzmann Évi, Nass Sá­
ri kiváló tomatanámő tanítványai, táncszá­
maikkal fogják a közönséget szórakoztatni. 
Klein Jichák a tehetséges szavaló verseket 
fog előadni, Meister Sári énekel, Csató Juci, 
aki az előző mesedélutánokoni olyan nagy si­
kereket aratott ismét táncolni fog. Vajda 
Ila ismert tánctanárnő tanítványa. A susz­
terinas, előadják: Hermann Éva, Schönfeld 
Edith, Weisz Edith, Spreng Éva, Kertész 
Énei, Lengyel Iván. Egy nagyon szép ballett 
Mátyás Adrienne, a tehetséges kis művész­
nő. Meister Zoltán énekel. Salamon N. kupié. 
Herschkovits Liliké vers. Az első iskolanap: 
Konnhauser Zoltán és Edith, József László, 
Márton Judith, Rosenberg Jancsi, Markovits 
Tibor. Vogel Idus zongoraművésznő tanítvá­
nya egy zongoraszámot ad. Weimann Bandi 
vers. Énekkar. Az őrt. iskola II. elemi ta­
nulói. Tekintettel arra, hogy a bevétel, mint 
mindig az árva gyermekek javára lesz for­
dítva, már előre óriási érdeklődés mutatko­
zik.

— Pop Valér minisztertanács elé viszi a 
joghallgatók ügyét. Bucurestiböl jelentik: A 
joghallgatók egy küldöttsége megjelent teg­
nap Pop Valér igazságügyminiszternél, aki 
Ígéretet tett, hogy a diákok problémáját még 
e héten minisztertanács elé viszi az ügyvédi 
törvény módosításával együtt. Egyébként a 
jogkari tanárok tanácsa elutasította a diá­
koknak azt a kérését, hogy júniusban javító­
vizsgákat engedélyezzen, amennyiben csak 
két viszgaszesszió van javító szessziő nélkül.

— Dr Róth Marcel előadása. Pénteken f. 
hó 22-én este a Diáksegélyzö kuíturprog- 
ramja keretében dr Róth Marcel egyetemi 
magántanár tart előadást: Az orvostudo­
mány és az állam címen. A pontos időt és 
helyet holnap közöljük. Vendégeket szívesen 
lát a rendezőség.

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy­
szintén az, alánéi a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizet iszik.

— Fürön előadás Haimeuban — akadá­
lyokkal. Satmarról jelentik: A haimeui in- 
íerimár bizottság elnöke, dr Popoviciu csú­
nya botrányt rendezett purim este, be akarta 
tiltani a satmari mizraehisták által rendezett 
haimeui purimi előadást. Közvetlenül előadás 
előtt megjelent a teremben és távozásra szó­
lította fel a közönséget. A rendezőség azon­
ban felmutatta a szabályos engedélyét, mire 
az elnök ur dühösen eltávozott, úgyhogy az 
előadást megkezdhették. Azonban nem sokáig 
örvendhettek a haimeui zsidók a pufimnak. 
Titokzatos kezek rövidzárlatot okoztak a te­
remben. A világítást helyreáHitották, de a. 
rövidzárlat többször is megismétlődött, úgy­
hogy az előadást végül is petróleumlámpa 
fénye mellett kellett befejezni. A mizrachis- 
ták purimi estje egyébként a következő mű­
sort tartalmazta: Megnyitó: Reichmann Hor- 
decháj román és magyar nyelven. „Háztüz- 
néző“ és „Hajnalodik keleten“ cimü egyfel­
vonásotok. A szereplők közül különösen 
Rottstein Tibor és Salamon Ernő játéka kel­
tett nagy tetszést. Glück S. aktuális kupiéi­
val hódította meg

majdnem kivétel nélkül áilcndóem
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gyomor-bélcsatornák emésztő múu«> 
M elését legjobban a testmozgás, séta, 
torna mozdítja elő. Ennek a hiánya miatt 
panaszkodnak gyakran az ülő íoglaíkc- 
(Zásuak is arról, hogy bélmüködésük ren­
detlen. Ilyen, esetekben radikális szer as 
ARTEN, amely még huzamosabb haszná­
lat esetén sem okos bélrenyheséget. 
jARTIN enyhe hashajtószer, nem (Irsus- 
;tikus, ágyban fekvők számára épen úgy 
(alkalmas, mint terhes nőknek és gyer- 
smékágyasoknak. Arak : 20.- S3.- SS.- >L

&

Ma., pénteken különleges premier a RO YAL-mozgőban:

„üalilia^iás a
Fősz.: BÁRSONY RÓZSI, HA1MAY TIBOR, FELIX BRESSAET. Film előtt a legújabb 
Paramounth-journal és Erdélyben először bemutatóra kerülő 500 méteres természetes 
színezésű pótkép, mely a legkáprázatosabb artistasalmokat mutatja be.

í

3 — Moszkvában tizenegy haditengerészeti
' matróziskolát állítanak fel. Párizsból jelen- 
í tik: Moszkvában 11 haditengerészeti matróz­

iskolát készülnek felállítani a kommunista 
1 ifjúsági szervezetek tagjai számára. Az is- 
>. kólákban 8—12 éves serdületlenek és 12—18 
\ éves serdültek két különböző tagozatban fog 

nak tengerészeti oktatásban részesülni.

j — Az uj görög kormány letette az esküt, f Athénból jelentik: Az uj görög kormány le- 
\ tette az esküt. A kormányváltozás nem je- 
I lent egyúttal politikai irányváltozást is. 
! Egyidejű jelentés szerint Venizelosz a fran- 
] cia fővárosba érkezett.

] — Letartóztattak egy hasiscsempészt. > 
I Constantából jelentik: A kikötői hatóságok 1 
\ tegnap letartóztattak egy Tánase Cujba nevű , 
! egyént akinél egy kiló hasist találtak. '

— Megalakult az ügyvédek parlamenti 
! csoportja. Bucurestiböl jelentik: A kamará- 
\ ban tegnap megalakult az ügyvédek parla- 
- menti csoportja, amely elnökévé Xenit, al- 

elnökeivé pedig Iuniant, Bentoiut és Ghel- 
megeanut választotta. A csoport célja meg- 

* védeni az ügyvédek kari érdekeit és tanul- 
I mányozni az ügyvédeket érdeklő törvény- 
l javaslatokat.
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® © ®

rí

wá
aU TOR &YA f? /?. T., 

tAr Q URgS ~&RA3öV”8 UCURE 5 Ti.

u
a Dr. Wander üzemek Készítménye.

— Tízezer lejes adományával járult hozzá 
a brasovi Ivria a zsidóiskola tornatermének 
felépítéséhez. A brasovi Izr. Hitközség nem­
rég milliós telket vásárolt kulturház és tor­
naterem építkezés céljaira. — Dicséretes és 
követésre méltó példát adott a brasovi Ivria 
Sport Club, azzal, hogy csütörtök esti vá­
lasztmányi ülésén Czitrom Aladár alelnök 
indítványára egyhangúlag és örömmel sza­
vazta meg a tornaterem építkezéséhez tíz­
ezer lejjel való hozzájárulását. Ez az Egye­
sület, mely tizenöt évi fennállása alatt min­
dég szerény anyagi keretek között mozgott, 
csekélyszámu tagjainak tagsági dijaiból tart­
ja fenn magát, hogy ezen jelentékeny össze­
gű adományával hozzá tud járulni a zsidó 
generáció sportszerű fejlődésének lehetőségé­
hez — az csak a jelenlegi vezetőségének ér­
deme. A március 28-án tartandó közgyűlés is 
dokumentuma lesz a vezetőség érdemeinek 
elismeréséül. (F. L.)

—- Halálra Ítélték Barera sponyol táborno­
kot. Madridból jelentik: Barera spanyol tá­
bornokát az októberi forradalmi megmozdu­
lásban való részvétel miatt halálra ítélték.

— A hategi zsidó egyesületek műsoros 
purímesíélye. A hategi helyi csoport, a Wizo. 
a Nőegylet és az Aviva-Barisszia Haboné f. 
hó 19-én a Cionista Otthon helyiségeiben 
minden tekintetben fényesen sikerült műsoros 
estélyt rendezett a KKL javára. A műsor oly 
nagyszabású és oly változatos volt, hogy a 
rendezőséget, különösen az annak élén álló 
Schindler Gyuláné, Jakab József né, Hersch 
József né úrnőket és Schwartz Jakab urat a 
legnagyobb dicséret illeti meg a megrende­
zés körül kifejtett fáradozásaikért. Műsoron 
volt hegedüjáték zongorakisérettel, három 
egyfeivonásos színdarab, szavalatok, énekszá­
mok és táncok, amelyeknek szereplői vol­
tak: Berger Izidoráé, Berger Mómé, Gross- 
mann Hilda, Hersch Jőzsefné, Hirsch Béláné, 
Junger Jolán, Sámuel Piki, Schwartz Edith, 
Schindler Gyuláné, Widder Gizella és Mar­
git, Zuckerrnandel Sámáné, Baum Samu, Ber­
ger Izidor, Goldstein Emil, Hersch •'József, 
Hirsch Mór, Jakab József, Zimmermann Zwi 
és a bájos gyermekhadsereg, akik rnindany- 
nyian nagy felkészültséggel és hozzáértéssel 
töltötték be szerepüket és a termeket zsú­
folásig megtöltő közönség meg nem szűnő 
tetszésnyilvánítását érdemelték ki. Az egye­
sületek vigalmi bizottsága március hó 30-án 
nagyszabású Ma.imonides-ünnepélyt rendez, 
amelyre már nagyban folynak az előkészü­
letek.

I Orvosok, mérnökök,
gyárak S

l Minden magyar, német, román, stb. folyó- 
i írat és könyv megrendelhető és előfizethető 
I Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
5 a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
i tói Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.
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Szombaton összeül Párizsban 
Francia- Olasz- és Angolország 

államférfiul tanácsa

5 1
jegyzékét, amelyet a légi haderő felállítása 
és az általános védkötelezettség bevezetésé­
nek proklamálása miatt Franciaország a 
Népszövetséghez intézett. A jegyzék, amelyet 
Laval külügyminiszter irt alá, nem vádolja 
meg háborús előkészületekkel Németországot, 
hanem az alapokmány 11-ik szakaszának 2. 
bekezdésére való hivatkozással rámutat arra.

(Első oldali cikkünk folytatása.)

ták érvényben egy évtizeden át. A haditen­
gerészet egységeinek ossz tonna tartalmát 763 
ezer tonnáról 550 ezer tonnára szállították 
le. Franciaország elég erős ugyan, hogy ma­
gát megvédelmezze, mégis a Népszövetséghez 
fordul elvi alapon azért, mert van Európában 
sok gyenge kis nemzet s a hasonló lépések 
ezek létérdekeit veszélyeztetik.

Fián din után Lemery a kormány politikája 
mellett beszélt, utána Bourgeois tábornok, 
majd Paul Boncour szólaltak fel. Utóbbi arra 
kérte a kormányt, hogy kössön tényleges, a 
kölcsönös segítségen alapuló paktumokat.

Miilerand volt köztársasági elnök Briand 
politikáját támadta, majd Henry de Jouvenel 
arra kérte a szenátust, hogy alakítson blok­
kot Németországgal szemben. Jouvenel ez­
után bizalmi javaslatot nyújtott be a kor­
mány javára, amelyet a szenátus 263 szava­
zattal 121 ellenében meg is szavazott.

Szombaton összeül Párizsban 
Francia-, Olasz- és Angol­
ország államférfiul tanácsa

Francia politikai körökben elégtétellel vet­
ték tudomásul, hogy sir John Simon és Éden 
berlini útja előtt létrejön a háromhatalmi 
kormányférfiul eszmecsere, amely szombaton 
veszi kezdetét Párizsban. Annak is igen ör­
vendenek, hogy a berlini látogatást követően 
folytatni fogják a hármas tanácskozást. Eb­
ben a háromhatalmi front újabb összeková­
csolásának lehetőségét sejtik.

A háromhatalmi értekezletre Eden fö- 
pecsétőr szombaton reggel repülőgépen uta­
zik Párizsba, ahonnan a Lavalial és Suvichal 
folytatott megbeszélés után azonnal Berlin­
be ’’térik.

Eden egyidejűleg fog megérkezni Simon­
nal Berlinbe.

Azt hiszik, hogy a három hatalom kiküldöt­
teinek második konferenciáját a feisöolasz- 
országi Sírásában fogják megtartani és az 
angol-olasíj-francia eszmecserét diplomáciai 

utón fogják folytatni Edennek Moszkvából és 
Varsóból való visszatéréséig.

Sir John Simon angol külügyminiszter 
egyébként tegnap az angol alsóház ülésén 
egy interpellációra adott válaszában kijelen­
tette, hogy berlini útja csak tájékozódó jel­
legű. Arra a kérdésre, vaijon Eden fö- 
pecsétör fog-e tárgyalni Moszkvában a szov­
jet angliai adósságairól, a külügyminiszter 
tagadóan válaszolt.

Eden főpecsétőr párizsi utazásával kapcso­
latban a Times helyesli Eden utazását, de 
helyteleníti, hogy Franciaország a Népszö­
vetséghez fordul, mert ezzel megnehezíti a 
németek Genfbe való visszatérését, amely az 
utóbbi idők európai politikájának tengely­
problémája. A Daily Herald ugyancsak hely­
teleníti a Genfbe irányított francia lépést.

A Matin londoni tudósítása szerint Mac­
donald és Simon néhány héten belül látoga­
tást tesznek Mussolininál. A külügyminisz­
tériumban a hirt nem erősítették meg.

A német kormány szilárdan kí- 
N tart álláspontja mellett

Fián din tegnapi szenátusi beszédét Német­
országban nagy nyugtalansággal fogadták. A 
lapok korraányutasitásra vitába szállnak a 
Flandin beszédében foglaltakkal és azt állít­
ják, hogy a francia miniszterelnök állításai a 
németek háborús felelősségét és a francia le­
szerelést illetően nem helytállóak.

A lapok általában kategorikusan hangoz­
tatják, hogy a birodami kormány minden 
körülmények között kitart álláspontja mel­
lett és a katonai törvények érvényessége kér­
désében semmiféle nemzetközi alkudozásra 
nem hajlandók.

A Deutsche Diplomatische Korrespondenz 
a szombati háromhatalmi párizsi kormá.nyfér- 
fiui találkozóval kapcsolatban leszögezi, hogy 
a birodalmi kormány nem óhajtja megbonta­
ni a hatalmak közötti barátságot, de arra fi­
gyelmeztet, hogy ennek a barátságnak nem 
okvetlenül kell más állam elleni összesküvés-

sé kifejlődnie. A Germania kedvezőtlen előjel­
nek veszi a francia kormány azon elhatározá­
sát, amellyel a genfi csonka nemzetközi par­
lament utján kívánja elítéltetni Német­
országot.

London, március 21. A lapokhoz érkezett 
washingtoni jelentések szerint Roosevelt el­
nök kijelentette, hogy nem lát szükségesnek 
semminö lépést a német általános védkötele­
zettség preklamálásával kapcsolatban.

A francia jegyzék hatása Genfben

Géni', március 21. A Népszövetség főtit­
kári hivatala megkapta a francia kormány

hogy a német lépés alkalmas a béke ve­
szélyeztetésére.

Franciaország kéri a Népszövetség taná­
csának rendkívüli ülésszakra történő összehí­
vását, arra való tekintettel, hogy Németor­
szágnak, mint népszövetségi tagállamnak 
1935 októberéig fennáll a kötelezettsége ar­
ra, hogy a vállalt nemzetközi szerződésekben 
foglalt kötelezettségeket tiszteletben tartsa.

Genfi diplomáciai és népszövetségi körök­
ben élénken kommentálják a francia jegyzé­
ket. Tekintettel arra, hogy a francia kor­
mány nem kérte a tanács sürgős összehívá­
sát, valószínűnek tartják, hogy a tanács eb­
ben az ügyben csak április első hetében, te- 

j hát a berlini, moszkvai és varsói kormány- 
férfiúi eszmecserék után ül össze.

Tizemitél százalékkal eteti az elimeli 
évkeas a világ fegyverkereskedelme

Berlin, március 21. A konjunkturális ku­
tatások intézete jelentésében rámutat ar- 

* ra, hogy a világ fegyverkereskedelme 
í az elmúlt év folyamán 12 százalékkal emel- 
i kedett. Csehszlovákia kivitele mennyisé- 
I gében megháromszorosodott., Japáné két­

harmaddal emelkedett, az Egyesült Álla­
moké és Olaszországé pedig egy negyed­
del emelkedetek. összesen a nemzetközi 
fegyverkereskedelem az utolsó évben egy 
ötöddel növekedett.

Uránia Mezm
$?.« if üli legújabb szen­

zációs vigjátéka: Vili. ©llWÉft
r \

Hét álarcos rabló kétmillió lejt 
rabolt el egy falusi bankból

Gálát, március 21. Chilia Nouan vak­
merő rablótámadást követtek el a Banca 
Basarabia fiókintézete elein. Hét álarcos 
rabló behatolt este a bankba és a pénztá- 

- rcsra revolvert szegezve, követelték a kasz- 
szakulcsokat. Gheorghe Curtiv pénztáros

ellenállt, mire négy revolverlövéssel meg­
ölték. A banditák ezuátn kifosztották a 
kasszát, kétmillió lej készpénzt találtak 
abban, majd eltűntek. A bankban a kérdé-

i ses időben a pénztároson kívül senki nem 
I tartózkodott. A nyomozás megindult.

Ä Patria fantasztikus 
koholmánya az oradeai 

zsidók ellenállási alapjáról
MiSyen eszközökkel csinál magának reklámot a „numerus 

vsladiicus“-mozgaiom
Cluj, március 21. Miközben Vaida Sán­

dor összes előadásaiban igyekszik leszö­
gezni, hogy nem antiszemita, a valahicus 
mozgalom szolgálatában álló „Patria“ nap- 
ról-napra lendületesebben használja azt a 
tipikus frazeológiát, amelyet a cuzista és 
vasgárdista sajtó vezetett be az országba. 
De nemcsak a frazeológiát vette át laptár­
sunk a cuzistáktól, hanem a tények meg­
hamisításának és az áihirek terjesztésének 
kitünően bevált rendszerét is, amelyet a 
közvélemény megtévesztése céljából egy­
aránt használnak akkor, ha valamely nem­
zeti parasztpárti tagozatnak a numerus 
valahicushoz való lecsatlakozásáról van 
szó, vagy ha a zsidóságnak a fejére kell 
valami összeesküvést ráolvasni. Egy ilyen 
összeesküvést „leplez“ le mai számában a 
Patria, ökölnyi betűkkel adva hírül, hogy 
az oradeai zsidók több, mint ötmillió lejt 
adtak össze a numerus valahicus-ellems 
mozgalom céljaira. A hir alátámasztására

még számadatokat is közöl a jól értesült 
Patria. Fölösleges mondanunk, hogy az 
egész közlemény, első sorától az utolsóig, 
szemenszedett hazugság, amelynek más 
célja nincsen, minthogy a románság sze­
mében a mozgalom jelentőségét és fontos­
ságát emelje, másrészről kompromittálja 
azokat a román politikusokat, aki Vaidá- 
vai szemben foglalnának állást. Minden­
esetre szomorúan jellemző, hogy milyen 
eszközöket vesz igénybe az ország volt 
négyszeres miniszterelnökének céljaiért 
küzdő lap, hogy eszméit népszerűsítse. A 
cikk egyébként a következőképpen hang­
zik:

Az oradeai összeesküvés

„Vaida Sándor dr. oradeai előadása va­
lóságos pánikot idézett elő a kisebbségek 
és különösképpen a zsidók körében. Az 
oradeai zsidók vezetői, látva, hogy a na- 

! cionalista. mozgalom, amelynek zászlóját

Vaida Sándor bontotta ki, nagy leikese- 
í désre talál Romániában, tegnap este a 
i Moskovits et Co. gyár cal. Victoriei 52. I 
i szám alatti székhelyén összeültek és meg- I 
i beszélést folytattak a nacionalista áram- 
i lat megfékezésének módozatai fölött. Mes- 
\ állapították, hogy a nemzeti öntudatra cfc- 
j redt román elem egy adott pillanatban ve- 
I szélyezíetheti a zsidó töke érdekeit és ez- 
f által a zsidók pénzügyi és gazdasági ere- j 
j jét. Ennek eredményeképpen a következő 
j határozatokat hozták:
j 1. A romániai zsidóságnak harcot kel!
I kezdenie minden téren, hogy Vaida Sár. 
í cíor akcióját megakadályozzák, nehogy &. 

numerus valahicus jelszava diadalmaskod­
jék.

2. A zsidó gyárak és gyárosok nagy ősz- j 
szegekkel szubvencionálják ezeket a politi­
kai pártokat, amelyek a nacionalista moz-1 
galom ellen foglalnak állást, szubvencio­
nálják azokat a román politikusokat, aki: 
a mozgalom ellen nyilatkoznak és szubven-l 
dónálják azokat a lapokat, amelyek haj­
landók a zsidó kapitalisták érdekeit mrg-l 
védeni.

3. Az összes zsidó vállalatok vegyenek! 
fel román ügyvédeket, akik hajlandók a 
demokrácia cégére alatt a jelenlegi társa­
dalmi rend érdekeit szolgálni.

4. Az oradeai kezdeményező bizottság 
összeköttetésbe fog lépni az összes megye- 
székhelyekkel. hogy a legnagyobb diszkre- 
dó mellett hasonló bizottságokat szervez-1 
zenek meg, amelyek minden eszközzel azon 
legyenek, hogy Vaida akciója ne sikerül­
jön.

Az oradeai kezdeményező bizottság a 
mai nap folyamán összeköttetésbe lépett 
egyes helyi gyárakkal, amelyeket felhívtak j 
hogy minél nagyobb összegekkel járuljanak 
hozzá érdekeik védelméhez. Oradea egyet­
len nap alatt több, mint ötmillió lej gyűlt 

t össze.“
i A Patria ezután ökölnyi betűkkel tizen- 
j öt cég nevét közli, amelyek ötvenezer- - |
■ egymillió lejes összegekkel járultak hozzá j 
I az antivalahicus akcióhoz és a cikket a I 
I következő jellemző mondattal fejezi be:
» „Amint látszik, a zsidók ismét kezdenek 
1 a régi rendszerük szerint dolgozni.“

; A megrágalmazott gyárak
- megteszik a megtorló lépő- j
i seket

I Oradeai tudósítónk jelenti: Az oradeai 
i zsidóság körében hatalmas megdöbbenést 
I és felháborodást keltett a Patria kohoima- 
í nya. Szirmai vezérigazgató, a Moskovits- 
í gyár diszponense kijelentette tudósítónk 
I előtt, hogy a Patria híradása az első sor- 
I tói az utolsóig valótlanság. A gyár meg- 
! teszi az összes törvényes lépéseket, hogy I 
j az inszinuációt a kellő eréllyel visszaüti- 
\ sitsa. Az oradeai zsidóság egyébként már 
j csak azért is különösnek találja a Patriá- 
f nak a ferdítés terén tanúsított bátorságát, 
i mert a lapban feltüntetett cégek vezetői . 
j ez említett időben nagyrészt nem is tar- 
j tózkodtak Oradean az egyik vezérigazgató,
I aki a legnagyobb összeget „adományozók“ 

között szerepel, ugyanazon vonattal uta­
zott a fővárosba, amellyel Vaida oradeai 
előadása után elhagyta és azóta sem tért 
onnan vissza.

Jellemző egyébként a tudósítás bornirt- 
ságára, hogy a Moskovits-gyár élén, amely 
a Patria szerint a kezdeményező szerepet 
játsza az „összeesküvésben“. Szirmai ve­
zérigazgató személyében keresztény ember 
áll. Moskovits testvérek között, akiknek 
nagyrésze külföldön él, szintén alig var- 
zsidó. A tudósításban nagy összeggel sze­
replő Dreher-Haggemnacher sörgyárról 
pedig mindenki tudja, hogy sváb érdekelt­
ség és az élén svábok állanak.
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Ma zajlik

Fraacíaorí 
ha Németi
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.Az angol sajtó 
gatartása a '. t: r 
ben éppen olyan 
mis — a franc-ia 
— John Simon 
magatartása.

Ezek az .ingói 
selnl Németország 
sát a francia és a| 
latban. Arra hivat! 
olyan nagy népet, I 
örökös pária-sorsra 
éypenugy ,ioga va^ 
hoz, mi,it a többi 

Látszatra nagy 
igazságosnak refe d 
szinüsége és alaítl 
észrevehetővé lesz! 
melyik Németorszj 
és általános jogra 
és angol diplomáéi 

Nem szenved ke 
pai civiiisá-ció jegj| 
országnak teljes 
világhájöoru utál .] 
ben a Versailles! 
auláinak hatályon I 
ami épp olyan szi 
lyen szellem, perq 
tékben, a mai N< 

Ma azonban a| 
Németországban, 
nemcsak gyilkos 
den törekvése arrl 
vas barbár kegyel 
az egész civilizált 

Alti ennek a Xj 
katonai jogegyeniJ 
kozik a német ni 
nemcsak az égési 
sabb ellensége, ha 
Harmadik liirodill 
porosz szóidat eszi 
helyébe nyíltan az 
nek nem is távoli 
népek leigázása s| 

Az angol sajtó 
az éles disztinkció 
dó megvonni a ni 
met uralom közön 
hogy olyan mélyq 
béke biztosításán;)

A Harmadik BiJ 
fenyegetés Európai 
csupán üres féltél 
fegyverkezés borz| 
ják és igazolták.

Maga Göbbels 
hogy, ha 6 lett 
terelnöke két évi 
mt indított volna | 
len.

Ez a göbbelsi 
az angol sajtó és| 
cifizmusa ellen,

A német népet I 
egyenlőség, megill| 
gl egyenjogúság, 
tnadik Birodalmat 

A német nép 
Ugyanis nem üsd


